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7 Φεβρουαρίου 2010
Με τη βοήθεια του Θεού η ΧΕΚΕ διοργανώνει σήμερα το 24ο στη σειρά Συνέδριό της. 
Λίγο – πολύ είναι γνωστός ο αρχαίος ελληνικός μύθος με το χρυσόμαλλο δέρας. Λέγει, λοιπόν, ο μύθος ότι, όταν ο Ιάσονας σκότωσε το δράκο που το φύλαγε, πήρε τα δόντια του και τα έσπειρε. Και αμέσως μετά ξεφύτρωσαν άνδρες πολεμιστές. Και ο Ιάσονας, συνεχίζει ο μύθος, για να σωθεί απ’ αυτούς, πέταξε κρυφά μια πέτρα ανάμεσά τους. Το αποτέλεσμα ήταν να δημιουργηθεί μια φοβερή παρεξήγηση μεταξύ τους, ο ένας να κατηγορεί και να πολεμά τον άλλο ότι αυτός πέταξε την πέτρα, μέχρι που στο τέλος σκοτώθηκαν όλοι.
Θέλω να πω ότι το σημερινό θέμα του Συνεδρίου μας «Θεός και κόσμος» αποτελεί για όλους εμάς τους Χριστιανούς στάση ζωής! Πιο απλά, χωρίς το Θεό, υπάρχει το χάος, κυριαρχεί στον κόσμο η αμαρτία, βασιλεύει στις καρδιές των ανθρώπων ο εγωισμός. Ιδιαίτερα τονίζουμε ότι ο άνθρωπος, που ζει μακριά από το Θεό, δεν αντικρύζει το διπλανό του  -τον πλησίον του- ως μια ύπαρξη, για την οποία υπάρχει, και προς την οποία τείνει, αλλά ως ένα ξένο. Για τον άνθρωπο, ακόμη, που δεν έχει μέσα του το Θεό, ο διπλανός του, από πρόσωπο, γίνεται πράγμα. Κάτω απ’ αυτά τα δεδομένα, οι άνθρωποι οδηγούνται στη μόνωση, είναι μόνοι. Και βεβαίως, μπορεί να γίνονται ένα σωρό διάλογοι παντού. Συνεννόηση, όμως, δεν υπάρχει. Και τούτο, γιατί ο εγωισμός, οι μικρότητες και τα πάθη δεν αφήνουν τους ανθρώπους να εκφραστούν σε μια κοινή γλώσσα, στη γλώσσα της αγάπης! Και ακριβώς, το κυριότερο και το σημαντικότερο, που πρέπει να τονισθεί εδώ, είναι ότι χωρίς το Θεό δεν υπάρχει αληθινή αγάπη στον κόσμο. Και όλοι ξέρουμε πολύ καλά ότι στις κοινωνίες και στους τόπους εκείνους, όπου οι άνθρωποι δεν έχουν αγάπη μεταξύ τους, δεν έχουν και ευτυχία.
Κάτω απ’ αυτά τα δεδομένα, επαναλαμβάνουμε και πάλι ότι το θέμα του Συνεδρίου μας αποτελεί στάση ζωής. Και το ζητούμενο είναι να εργαζόμαστε και να προσευχόμαστε καθημερινά, ώστε ο κόσμος να ζει μέσα στη χάρη και στην αγάπη του Θεού! Χρήσιμη συμβολή στην προσπάθεια αυτή αποτελεί και το σημερινό εικοστό τέταρτο Συνέδριο της ΧΕΚΕ.
Θερμότατα ευχαριστούμε τους δύο εκλεκτούς, αγαπητούς και σεβαστούς μας Εισηγητές, το Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Σισανίου και Σιατίστης κ. Παύλο και τον Πρωτοσύγκελλο της Ιεράς Μητροπόλεως Φλωρίνης, Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη                π. Ιουστίνο Μπαρδάκα. Θεωρούμε την ανταπόκρισή τους, στην πρόσκλησή μας, ως μια ακόμη έκφραση της αμέριστης αγάπης τους προς την Εκκλησία της νήσου μας και προς τον Κυπριακό Ελληνισμό. Τους είμαστε βαθύτατα ευγνώμονες.

Πολύ ευχαριστούμε, ακόμη, την Α.Ε. τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Δημήτρη Χριστόφια για το Χαιρετισμό του προς το Συνέδριό μας, τον οποίο θα αναγνώσει ο Διευθυντής του Γραφείου του, φίλος κ. Βάσος Γεωργίου, τον οποίο επίσης ευχαριστούμε.

Ευχαριστούμε, επίσης, τον Εξοχώτατο Πρέσβη της Μητέρας Πατρίδας κ. Βασίλη Παπαϊωάννου, για το Χαιρετισμό του που μας απευθύνει.

Θερμότατα ευχαριστούμε, ακόμη, τον αγαπητό και σεβαστό μας Γέροντα, Πανιερώτατο Μητροπολίτη Κύκκου και Τηλλυρίας      κ. Νικηφόρο, για την αμέριστη βοήθεια και συμπαράστασή του, που από την αρχή μέχρι σήμερα αδιάλειπτα και πλουσιοπάροχα μας προσφέρει.

Τις θερμότατες ευχαριστίες μας εκφράζουμε και προς Εσάς, Πανιερώτατε Άγιε Ταμασού και Ορεινής, για την αγάπη Σας προς τη ΧΕΚΕ και την αρχοντική φιλοξενία που μας προσφέρετε, αλλά και για το Χαιρετισμό του Μακαριωτάτου, που θα μας μεταφέρετε.

Τις ιδιαίτερες ευχαριστίες μας εκφράζουμε, τέλος, προς το Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Κύπρου κ.κ. Χρυσόστομο για την πατρική του αγάπη και τη βοήθεια του, που μας προσφέρει. Δυστυχώς, λόγω της επίσημης επίσκεψης στην Κύπρο του Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου Φιλλανδίας, ο Μακαριώτατος δεν βρίσκεται μαζί μας.
Προσωπικά ευχαριστώ θερμά και όλα τα μέλη του Δ.Σ. για τη μεγάλη τους συμβολή στη διοργάνωση του Συνεδρίου, και ιδιαίτερα τον αγαπητό μου Αιδεσιμολογιώτατο Πρωτοπρεσβύτερο  π. Θεόδωρο Στυλιανού.
Αγαπητοί μου, υπήρχε κάποτε μια φυλή στην κεντρική Αφρική, που λάτρευε για θεό της ένα πανύψηλο και επιβλητικό δένδρο. Κάποτε, όμως, έφτασαν τα συνεργεία, που ξερίζωσαν το δένδρο, για να περάσει ο αυτοκινητόδρομος. Το αποτέλεσμα ήταν να χάσουν οι άνθρωποι της φυλής το θεό τους, την πίστη τους, τα ιδανικά τους και στο τέλος να χαθούν και οι ίδιοι. Θέλω να πω ότι δεν έχουμε ασφαλέστερο στήριγμα τόσο στο εθνικό μας πρόβλημα, όσο και στους δύσκολους αγώνες της καθημερινότητας, από τον αληθινό μας Τριαδικό Θεό. Μόνο που υπάρχει εδώ ένα μικρό             -ασήμαντο- μυστικό, που χρειάζεται πάντοτε να το προσέχουμε: «Προσεύχομαι, ο Θεός να είναι μαζί μας», είπε κάποιος στον άλλοτε Πρόεδρο των ΗΠΑ Λίνκολν. «Ο Θεός είναι μαζί μας», απάντησε ο Λίνκολν, «εκείνο όμως που θα πρέπει να κάνουμε, είναι να είμαστε και εμείς μαζί Του»! Αυτό, λοιπόν, είναι το μικρό μυστικό: Να είμαστε μαζί και κοντά στο Θεό!
Προτού τελειώσω, αναφέρω ότι το Δ.Σ. της ΧΕΚΕ, αναγνωρίζοντας και τιμώντας τρία καταξιωμένα τέως μέλη του, για την πολύτιμη και ευδόκιμη προσφορά τους προς την Ένωσή μας, ομόφωνα αποφάσισε να τους τιμήσει. Πρόκειται για τους αγαπητούς μας Δρα Νίκο Νικολαΐδη, Καθηγητή της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, που υπήρξε και ο κύριος συντελεστής ίδρυσης της Ένωσής μας, το 1979, κ. Νεόφυτο Νέρουπο και αείμνηστο Ανδρέα Ροδοσθένους, που κοιμήθηκε στη διάρκεια της θητείας του απελθόντος Δ.Σ. Τα αναμνηστικά μας δώρα προς αυτούς αποτελούν έκφραση των ευγνωμόνων ευχαριστιών μας, «ἀνθ’ ὧν ὑπέρ τῆς ΧΕΚΕ ἐπράξαντο».
Παρακαλούμε, λοιπόν, τον Πανιερώτατο Μητροπολίτη Ταμασού, και πρώην μέλος του Δ.Σ. της ΧΕΚΕ, να επιδώσει τα συμβολικά μας δώρα προς τους τιμωμένους κ.κ. Νίκο Νικολαΐδη και Αφροδίτη Ροδοσθένους, σύζυγο του αξέχαστού μας αειμνήστου Ανδρέα. Ο κ. Νέρουπος δεν μπόρεσε να είναι μαζί μας, γιατί το Σωματείο, του οποίου προεδρεύει, στη Λεμεσό, έχει αυτήν την ώρα προανειλημμένες υποχρεώσεις, τις οποίες ήταν εντελώς αδύνατο να υπερβεί. Σας  ευχαριστώ.

Λευκωσία, 7 Φεβρουαρίου 2010. 
