Βιβλίο για τα θρησκευτικά μνημεία στα κατεχόμενα 

του Μουσείου Ιεράς Μονής Κύκκου


Πληροφορίες, στοιχεία και πλούσιο φωτογραφικό υλικό είναι το αποτέλεσμα της μακρόχρονης έρευνας του Μουσείου της Ιεράς Μονής Κύκκου για «Τα θρησκευτικά μνημεία στην τουρκοκρατούμενη Κύπρο», όπως λέγεται η πολυτελής έκδοση για την κατάσταση των εκκλησιών, μοναστηριών και παρεκκλησιών στα κατεχόμενα.


Το βιβλίο έχει ήδη εκδοθεί και κυκλοφορεί στα ελληνικά και τα αγγλικά, ενώ ετοιμάζεται η ιταλική έκδοση και στη συνέχεια η έκθεση φωτογραφίας που έχει συγκεντρωθεί με το υλικό της ομάδας του κ. Χοτζάκογλου και τώρα βρίσκεται στη Θεσσαλονίκη, θα μεταφερθεί στην Ιταλία.


Ένα βιβλίο που έπρεπε να γίνει εδώ και χρόνια, αλλά κάλιο αργά παρά ποτέ, τόνισε ο Πρόεδρος του Μουσείου Στέλιος Περδίκης και συμπλήρωσε ότι το βιβλίο είναι ενταγμένο στις μελέτες βυζαντινής και μεταβυζαντινής αρχαιολογίας και τέχνης που έχει καθιερώσει το Μουσείο. Συγγραφέας του βιβλίου είναι ο Βυζαντινολόγος – Αρχαιολόγος Χαράλαμπος Χοτζάκογλου, «ένας νέος, λαμπρός επιστήμονας», επεσήμανε ο κ. Περδίκης, με καταγωγή από τη Σμύρνη της Μικράς Ασίας, δεύτερης γενιάς πρόσφυγας, ο οποίος εργάστηκε στο Πανεπιστήμιο Κύπρου ως καθηγητής Βυζαντινής Αρχαιολογίας και Τέχνης και εδώ και λίγα χρόνια εργοδοτείται στο Μουσείο της Ιεράς Μονής Κύκκου.


Το πρόγραμμα καταγραφής όλων των θρησκευτικών μνημείων στα κατεχόμενα, πρόσθεσε, ήταν αρκετά δύσκολο και πολλές φορές επικίνδυνο. Το έργο αυτό, ανέφερε, αποτελεί τη μοναδική καταγραφή των θρησκευτικών μνημείων στα κατεχόμενα, επισημαίνοντας ότι «το επίσημο κράτος δεν έχει καταρτίσει ακόμη ένα τέτοιο αρχείο, αν και έχει τους μηχανισμούς που θα το έκαναν και πάλι πρωτοπορεί η εκκλησία».


Το βιβλίο είπε ο κ. Περδίκης απευθύνεται τόσο σε επιστήμονες όσο και στο ευρύ κοινό, καθώς η γλώσσα γραφής είναι απλή και κατανοητή από τον καθένα. Υπάρχει φωτογραφικό αρχείο με 20.000 φωτογραφίες από όλους τους ναούς, μοναστήρια και παρεκκλήσια στα κατεχόμενα. Καταγράφηκαν, διευκρίνισε, όλα τα θρησκευτικά μνημεία που βρίσκονται στα κατεχόμενα, εκτός από αυτά που βρίσκονται εντός περιοχών που αποτελούν στρατιωτική ζώνη του τουρκικού, κατοχικού στρατού. 


Το βιβλίο αποτελείται από επτά κεφάλαια, στα οποία περιλαμβάνονται οι αλλότριες χρήσεις των θρησκευτικών μνημείων στα κατεχόμενα, αλλά και η κατάσταση των οθωμανικών τεμενών στις ελεύθερες περιοχές της Κύπρου. Ο συγγραφέας, είπε, «δίδει και την άλλη όψη του νομίσματος», δηλαδή πώς το επίσημο κράτος συμπεριφέρεται έναντι των μουσουλμανικών τεμενών, που βρίσκονται στις ελεύθερες περιοχές και συντηρούνται και αποκαθίστανται από το Τμήμα Αρχαιοτήτων. 


Οι ναοί που έχουν διασωθεί στα κατεχόμενα είναι του Αρχαγγέλου Μιχαήλ στην Κερύνεια, του Αγίου Μάμαντος στη Μόρφου, της Παναγίας στο Τρίκωμο και του Αποστόλου Βαρνάβα στη Σαλαμίνα, κάποιοι από τους οποίους έχουν μετατραπεί σε μουσεία. 


«Οι περισσότεροι ναοί είναι σε οριακή κατάσταση», είπε ο κ. Περδίκης. Η κατάστασή τους είναι άθλια, άλλους τους γκρεμίζουν οι ίδιοι, άλλοι γκρεμίζονται με το πέρασμα του χρόνου, άλλοι έχουν λεηλατηθεί και άλλοι έχουν μετατραπεί σε τεμένη, «που φαίνεται να είναι και οι πιο τυχεροί, γιατί από τη στιγμή που τους έχουν μετατρέψει σε ισλαμικά τεμένη, τους συντηρούν και τους περιποιούνται και δεν αντιμετωπίζουν τον κίνδυνο της κατάρρευσης», συμπλήρωσε.


Καταγράφεται, όπως είπε, ποια θρησκευτικά μνημεία έχουν μετατραπεί σε στάβλους, αποθήκες, στρατώνες, ακόμη και «όσο και αν φαίνεται παράξενο, έχουμε περίπτωση που ναός μετατράπηκε σε νεκροτομείο». Αυτός ο ναός, διευκρίνισε ο Πρόεδρος του Μουσείου της Ιεράς Μονής Κύκκου, είναι η μικρή μεσαιωνική εκκλησία του Σωτήρος στο χωριό Χρυσηλιού της Μόρφου, όπου τα πτώματα τοποθετούνται στο ιερό του ναού, ενώ στο χώρο του ιερού υπάρχουν και φέρετρα. Αρκετοί ναοί, πρόσθεσε, έχουν μετατραπεί σε ισλαμικά τεμένη.


Στο κεφάλαιο της αρχαιοκαπηλίας συνέχισε ο κ. Περδίκης, υπάρχουν στοιχεία για την αφαίρεση βυζαντινών τοιχογραφιών, όπως ο ναός του Χριστού του Αντιφωνητή στην Καλογραία της Κερύνειας αλλά και άλλοι ναοί που έχουν βάναυσα λεηλατηθεί. Αποκορύφωμα είπε, τέτοιων περιπτώσεων η υπόθεση του ψηφιδωτού της Παναγίας της Κανακαριάς, με την επιστροφή μέρους του στην Κύπρο μετά από δίκες στο εξωτερικό, ενώ τεμάχια εξακολουθούν να αγνοούνται.


Ερωτηθείς εάν γνωρίζει στοιχεία για εκατοντάδες εικόνες που βρίσκονται σε αποθήκες του Κάστρου Κερύνειας, ο Πρόεδρος του Μουσείου της Μονής Κύκκου είπε ότι οι περισσότερες προέρχονται από τις εικόνες που είχε συγκεντρώσει ο τότε Γραμματέας της Μητρόπολης Κερύνειας, Πολύκαρπος Ιωαννίδης, με στόχο τη δημιουργία Βυζαντινού Μουσείου, αλλά και από εργαστήρι συντήρησης εικόνων και αρχαίων εγγράφων που διατηρούσε η Ιερά Αρχιεπισκοπή πριν το 1974 στη Μονή του Αγίου Σπυρίδωνος στην Τρεμετουσιά.


«Οι Τούρκοι τις βρήκαν μαζεμένες και τις μετέφεραν εκεί». Κανείς δεν ξέρει, επεσήμανε, πόσες από εκείνες τις εικόνες βρίσκονται στις αποθήκες του Κάστρου Κερύνειας και πόσες έχουν κλαπεί ή πωληθεί ή μεταφέρθηκαν στην Τουρκία.


Η καταστροφή στα κατεχόμενα, διευκρίνισε ο κ. Χοτζάκογλου, δεν έχει περιοριστεί μόνο στους ναούς των ορθοδόξων, αλλά και όλων των άλλων δογμάτων, καθολικούς, προτεσταντικούς, μαρωνίτικους ακόμα σε εβραϊκά μνημεία. «Αυτό το αναδεικνύουμε μέσα από το βιβλίο για να δείξουμε ότι δεν είναι μια σύγκρουση μόνο εναντίον των ορθοδόξων, αλλά περιλαμβάνει οτιδήποτε μη μουσουλμανικό».


Το πρόβλημα, τόνισε ο κ. Χοτζάκογλου, είναι ότι όσο περνά ο χρόνος και δεν υπάρχει πρόοδος στο Κυπριακό ή στην επιτροπή όπου συζητιούνται τα θέματα αυτά, τίθεται θέμα κατάρρευσης των μνημείων. Ανέφερε, επίσης, ότι το μοναστήρι της Παναγιάς Αυγασίδας στη Μηλιά Αμμοχώστου έχει μετατραπεί σε στάβλους με πρόβατα, ενώ το ιερό του γκρεμίστηκε.


Ερωτηθείς εάν υπάρχει συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας, ο κ. Περδίκης είπε ότι υπάρχει συνεργασία με το Υπουργείο, είχε εκδοθεί εγκύκλιος με την οποία καλούνται οι μαθητές μαζί με τους δασκάλους τους να επισκεφθούν την έκθεση, ενώ και πάλι με δαπάνη της Ιεράς Μονής Κύκκου ετοιμάστηκε ειδικό πρόγραμμα για τους δασκάλους της δημοτικής εκπαίδευσης ώστε να μπορέσουν με τον καλύτερο τρόπο να μεταφέρουν στα μικρά παιδιά την άδικη καταστροφή.


Στο εξώφυλλο του βιβλίου του Μουσείου της Ιεράς Μονής Κύκκου, εικονίζεται ο ναός της Αγίας Αικατερίνης στο κατεχόμενο Γεράνι και τη φωτογραφία επέλεξε λίγο μετά το Πάσχα ο Μητροπολίτης Κύκκου και Τηλυρίας, Νικηφόρος «με ένα περίεργο διορατικό χάρισμα», όπως είπε ο κ. Χοτζάκογλου, «την ίδια περίοδο που το μνημείο έμελλε να κατεδαφιστεί». Το βιβλίο χρηματοδοτήθηκε από την Ιερά Μονή Κύκκου και η τιμή του είναι 11 ευρώ.
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