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“A lo largo de los caminos de la fe en Chipre”

Santiago de Compostela, España, 18-21 Septiembre 2014

                                                     Por el obispo Gregorio de Mesaoría 

                                                        Sinodal Oficina de Peregrinación Tours 

                                                        De La Iglesia de Chipre

        Estoy muy contento de estar aquí en este día delante de ustedes, y esto es debido a que el Comité Organizador del Congreso nos dio la oportunidad de oro para presentar el trabajo, los objetivos y las perspectivas de la Oficina Sinodal de Viajes de peregrinación de la Iglesia de Chipre.
         La Oficina Sinodal de Viajes de peregrinación, que pertenece a la Iglesia de Chipre, se ha ocupado, en los últimos años, con la publicación de mapas, la organización de exposiciones, conferencias en las ciudades, comunidades y escuelas y, finalmente, con el apoyo de diversas organizaciones que muestran gran interés y preocupación por el turismo religioso (por ejemplo, la Organización de Turismo de Chipre, agencias de viaje, guías, etc.). Con el fin de promover la labor de la Oficina, una comisión especial que se ha formado, en el que están representados el Santo Arzobispado y las metrópolis, y hasta ahora una gran cantidad de información se ha recopilado y explotado.
         Además, la Oficina ayuda a las autoridades eclesiásticas locales con el fin de ofrecer a los peregrinos una visita más agradable. Al mismo tiempo, hace los pasos necesarios para la publicación de material relacionado con los lugares que se van a visitar.
         La invitación para participar en este Congreso, así como la oportunidad de presentar los lugares de peregrinación sagrados de nuestro país, antes de estos distinguidos delegados, yo realmente siento que abre una nueva página de colaboración entre nosotros.
        Creo que las oportunidades como la que experimentamos aquí con ustedes en esta ciudad muy acogedora constituyen las mejores condiciones para crear, alimentar y configurar una estrategia común que tiene como objetivo el conocimiento mutuo y, por supuesto, la cooperación con el fin de promover nuestra herencia cristiana ecuménica, ofreciendo una mejor sesión de información sobre nuestros lugares de peregrinación. 
         Por este discurso le invitamos a un viaje de peregrinación a los destinos y rutas de la porción libre de nuestra isla, ya que no podemos hacer lo mismo dentro de la parte que está ocupada por los ejércitos turcos desde hace 40 años, debido al  saqueo de las iglesias tiene ellos ahora vacías y otras se han convertido en mezquitas, lugares de entretenimiento o incluso destruido.    
        Están todos invitados a conocer a las peregrinaciones de la Iglesia Autocéfala de Chipre y contribuir al contacto con nuestra tradición ortodoxa, Apostólica ya que se ha mantenido en la tierra chipriota desde el día de Pentecostés. La familiaridad con el ambiente cultural de la isla es una oportunidad de renovación espiritual para cada cristiano que ama y respeta las fuentes de nuestra identidad. Y digo esto porque para nosotros, que vivimos en Chipre, nuestros lugares sagrados constituyen la mejor evidencia y la prueba de nuestra presencia histórica en el borde oriental del Mediterráneo por 3,500 años! Esto también dan testimonio de los 2000 años de antigüedad el cristianismo! Permítanme subrayar que el patrimonio de nuestros antepasados no pertenece sólo a los chipriotas, sino a toda la familia ortodoxa y cristiana. 

        La peregrinación en Chipre incluye monasterios que llevan el nombre de la Virgen María con diferentes títulos: Kykkotisa, Trooditisa, Chrysorogiatisa, Chrysospiliotisa, Katharkotisa etc y un gran número de santos: San Bernabé, el primer obispo de Chipre, San Spiridon, obispo de Trimithounta , San Lázaro de los Cuatro Días, el primer obispo de Kitio, San Epifanio, San Triphilius, obispo de Nicosia, San Juan el Misericordioso, Patriarca de Alejandría y muchos otros. El lugar de culto y de la vida litúrgica, la vida monástica, la música y el arte bizantino eclesiástico, el folklore, las costumbres, los museos y todas las otras cosas que se incluyen en el mapa de mucha peregrinación accesible, constituyen los principales puntos de nuestro recorrido.
         La isla de Chipre ha sido siempre un lugar profundamente tradicional e histórico. Un lugar de peregrinación, de oración, de reflexión, de culto y sobre todo, un lugar de alma y de curación del cuerpo. Prueba de ello son los muchos santuarios famosos antiguos de Afrodita en Pafos y de Zeus Olímpico, donde hoy está, como un guardián de toda la isla, la Cruz de nuestro Señor (Monasterio de Stavrovouni), el santuario de Apolo en Limassol, como así como los antiguos teatros de Paphos, Kourio y los de Solón y Salamina en el área ocupada.
          La isla de la filosofía griega y la idolatría se convirtió, después de la predicación apostólica y la ordenación de obispos, un entorno que puede fortalecer y sanar a todo peregrino que tiene la búsqueda espiritual y tiene el compromiso teológico, histórico, artístico y, sobre todo, el compromiso espiritual y amor a la Iglesia. La Iglesia de ayer, de hoy y de mañana.
          La gente, desde la antigüedad, había estado tratando de encontrar su curación psicosomática. Chipre ha sido un lugar de mucha peregrinación desde la antigüedad hasta los tiempos apostólicos y de los años bizantinos hasta nuestros días.
        La mayoría de nosotros hemos formado una conciencia turística durante nuestra visita a países extranjeros, con la misma o completamente diferente cultura a la nuestra. Es absolutamente necesario transmitir y difundir este conocimiento y lo que se refiere a nuestra tradición y cultura para su promoción como destino turístico o mejor dicho como un destino de peregrinaje. Vamos a comenzar una vez más el camino de nuestros antepasados que estaban tomando caminos sagrados con el fin de llegar a la Tierra Santa, Jerusalén. Antes o después de Jerusalén, Chipre le invita a descansar en sus hermosas y sagrados lugares de peregrinación. Vengan con nosotros a fin de encontrar, de forma creativa, los diversos e interesantes lugares de peregrinación de Chipre. Parecen ser pocos, pero son únicos. Requieren un enfoque lleno de respeto y piedad, tanto de los creyentes como los otros visitantes.
         Espero que la lista con los destinos y la combinación del recorrido sugerido, sin duda, ofrezcan al visitante un mayor sabor de la hospitalidad griega y una amplia experiencia no solo de la cultura ortodoxa sino de todas y cada cultura religiosa que se aloja en la isla. Nadie va a sentir soledad o como si estuviera en una tierra extranjera.
         La información que nuestra oficina ofrece se mueve en un contexto más amplio más allá de una guía clásica o un simple mostrador de información. Los viajes de peregrinación ofrecerán la una nueva relación ya vibrante entre los creyentes modernos y la Iglesia Apostólica de Chipre.
          La tradición cristiana y la historia de Chipre tienen sus raíces en la época apostólica, más exactamente, desde la llegada de los Apóstoles Bernabé, Marcos y Pablo en el 45 AD de Seleucia de Siria a Salamina de Chipre.
          Con la cooperación de todos los agentes del turismo y sobre todo con la Organización de Turismo de Chipre nos dirigimos a los expertos, como los teólogos, oficinistas, monjes, operadores turísticos, guías, maestros y otros, así como a todo hombre que se interesa por el asunto. También nos dirigimos a todos nuestros hermanos cristianos que deseen visitar nuestra isla no sólo por el sol y el mar, que se puede encontrar fácilmente en cualquier agencia de viajes, sino por nuestra tradición y nuestra cultura. Ellos vienen a conocer nuestra historia y sobre nuestra Iglesia Ortodoxa, y tantas otras grandes cosas que pertenecen a ellos también como una herencia cristiana universal.
          Creo que debemos ofrecer a todos los visitantes de nuestro país todo el apoyo posible y el acceso a nuestros lugares de peregrinación, sin duda con respeto y solemnidad, teniendo en cuenta que nuestros lugares sagrados y lugares de peregrinación de cada Iglesia, son lugares de peregrinación, no monumentos muertos sino vivos lugares de culto, de práctica espiritual y de oración.
          El hombre moderno busca el paraíso perdido en recreaciones temporales. Juntos vamos a ayudarle a él y a nosotros mismos, a regenerarse con coraje y amor, acogiéndole en el cielo de la fe y los valores, que expresan la experiencia cristiana ortodoxa y nuestra vibrante tradición religiosa.
          Así que por favor tengan en sus corazones a nuestro querido Chipre, la isla de las luchas, de los santos, de los mártires, y de los Apóstoles!
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