Το χρονικό της πανηγύρεως της Αγίας Άννας (Μέγας Εσπερινός), Κυριακή 8 Δεκεμβρίου 2013.
 
Η ενορία Αγίας Άννας Συρκανιάς Κυθραίας, μετά από 39 χρόνια, εόρταζε την ημέρα που πανηγύριζε τη μητέρα της Υπεραγίας Θεοτόκου.
Το απόγευμα της Κυριακής, 8 Νοεμβρίου 2013, τελέστηκε Μέγας Πανηγυρικός Εσπερινός στον Ιερό Ναό Αγίου Σπυρίδωνος στο Παλαιό Κοιμητήριο της Λευκωσίας. Του Εσπερινού προέστη ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μεσαορίας κ. Γρηγόριος.
Την Εορτή διοργάνωσαν η Εκκλησιαστική Επιτροπή της ενορίας Αγίας Άννας Συρκανιάς Κυθραίας μαζί με το Δήμο Κυθραίας και όλα τα οργανωμένα σύνολα της κωμοπόλεως.
Παρέστηκαν αρκετοί Κυθραιώτες από την κατεχόμενη κωμόπολη του Κεφαλόβρυσου με επικεφαλής τον Δήμαρχο κ. Πέτρο Καρεκλά, τον κ. Τάκη Καραμάνη, Πρόεδρο της Σχολικής Εφορείας και τους προέδρους των Συλλόγων.
Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μεσαορίας στην ομιλία του αναφέρθη στο πανίερο γεγονός της συλλήψεως της Υπεραγίας Θεοτόκου από την μητέρα της Άννα, η οποία μαζί με το σύζυγό της Ιωακείμ είναι δίκαιοι άνθρωποι.
Επισήμανε την αξία της κυοφορίας από την πρώην στείρα Άννα της Υπεραγίας Θεοτόκου. Το «Ιερό Μυροδοχείο» το οποίο κλήθηκε από το Θεό, ασπόρως, να γεννήσει τον Θεάνθρωπο Σωτήρα και Λυτρωτή. Εξήγησε γιατί εορτάζουμε τη σύλληψη εκτός του Ιησού Χριστού (την ημέρα του Ευαγγελισμού), μόνο δύο προσώπων.
Του Ιωάννη του Προδρόμου από την Ελισάβετ και της Υπεραγίας Θεοτόκου από την Άννα αντίστοιχα, ένεκα της εξαιρετικής συμβολής τους στο έργο της Θείας Οικονομίας, της Φιλανθρωπίας του Θεού για την Σωτηρία του Ανθρωπίνου γένους.
Απευθυνόμενος προς τους Κυθραιώτες, ο Επίσκοπος Μεσαορίας, τους επαίνεσε που δέχθηκαν την πρόταση της Εκκλησίας, με τις ευλογίες της Α. Μ. του Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ. κ. Χρυσοστόμου, και μετά που 39 χρόνια εόρτασαν στην προσφυγιά την Αγία Άννα.
Επισήμανε ο Μεσαορίας Γρηγόριος ότι «καλούμαστε να δώσουμε την καλύτερη δυνατή μαρτυρία στους νεότερους, έτσι ώστε να διατηρηθεί αναμμένη η φλόγα του πόθου της Κυθραίας, μέχρι την ευλογημένη ημέρα της επιστροφής στην πατρική γη ελεύθεροι με κατοχυρωμένα τα ανθρώπινα δικαιώματα κάθε Κύπριου».
Τέλος μετέφερε προς όλους τους πιστούς τις ευχές και την πατρική αγάπη του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ.κ. Χρυσοστόμου, όπως ο Θεός με τις πρεσβείες της Αγίας Άννας της μητέρας της Θεοτόκου, για υγεία, πρόοδο και επιστροφή στη γη μας, τη γη των πατέρων μας.
Μετά το πέρας του Εσπερινού ο Ιερέας της ενορίας Αγίου Σπυρίδωνα, π. Λουκάς, οι Εκκλησιαστικές Επιτροπές και οι κυρίες της ενορίας, φιλοξένησαν όλους τους προσκυνητές στην αίθουσα του Ναού.
Η χαρά ήταν ζωγραφισμένη στα πρόσωπα όλου που αξιωθήκαμε από το Θεό να εορτάσουμε την προστάτιδα της ενορίας Αγίας Άννας Συρκανιάς Κυθραίας.
