ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Η Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου σε συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, διοργανώνει και φέτος, για τρίτη συνεχή χρονιά, Μαθητική Ημερίδα, με θέμα: «Ο Χριστός στην καθημερινή μας ζωή· ευλογία ή εμπόδιο;». Η Μαθητική Ημερίδα θα διεξαχθεί τη Δευτέρα 28 Μαρτίου 2016 καί ώρα 07:30΄ π.μ. στην αίθουσα εκδηλώσεων του Πολιτιστικού Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄.

Η εν λόγω Ημερίδα αποτελεί έκφραση του έντονου και συνεχούς ενδιαφέροντος της Εκκλησίας μας, για την πνευματική καθοδήγηση των νέων της πατρίδας μας. Τέτοιες εκδηλώσεις βοηθούν τους νέους μας να γνωρίσουν και να κατανοήσουν καλύτερα τις διαχρονικές αξίες της Ορθοδόξου πίστεώς μας καί να συζητήσουν πάνω σε θέματα σύγχρονου προβληματισμού. Την πραγματοποίηση τέτοιων εκδηλώσεων κρίνουμε ιδιαίτερα αναγκαία στις ημέρες μας, όπου οι πνευματικές αξίες υποβαθμίζονται εξαιτίας της γενικότερης ηθικής κρίσης.

Ομιλητές στη Μαθητική Ημερίδα θα είναι ο ιερολογιώτατος διάκονος Παναγιώτης Ντουρής και ο κ. Αναστάσιος Γεωργίου, Εκπαιδευτικοί και Λειτουργοί του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, οι οποίοι θα αναπτύξουν το επίκαιρο και ενδιαφέρον θέμα: «Ο Χριστός στην καθημερινή μας ζωή· ευλογία ή εμπόδιο;».

Στη συνέχεια θα ακολουθήσει ελεύθερη συζήτηση και βιωματικά εργαστήρια.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στην Ημερίδα αυτή θα έχουν την ευκαιρία να συμμετέχουν γύρω στους 140 μαθητές από όλα τα σχολεία Δημοτικής, Μέσης και Τεχνικής Εκπαίδευσης της Αρχιεπισκοπικής περιφέρειας.
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