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Με ιδιαίτερη τιμή και χαρά σας καλωσορίζω στις εργασίες της σπουδαίας αυτής Επιστημονικής Ημερίδας των Ιερέων μας, που στηρίζουν πνευματικά και ποιμαντικά όλο το προσωπικό της Εθνικής Φρουράς και της ΕΛΔΥΚ και σας ευχαριστώ για τη συμβολή σας,. 

Θα ήθελα πρώτα-πρώτα να εκφράσω την ευαρέσκειά μου και την αμέριστη αγάπη μου προς τους συνεργάτες αδελφούς Ιερείς, για χάρη, και προς τιμή, των οποίων πραγματοποιείται η σημερινή Ημερίδα. Όλοι τους αποτελούν τους αφανείς ήρωες, οι οποίοι αφιλοκερδώς, και πάνω σε εθελοντική βάση, στηρίζουν πνευματικά και ποιμαντικά όλο το προσωπικό της Εθνικής Φρουράς και της ΕΛΔΥΚ. Για το μεγάλο τούτο έργο, που όλοι σας επιτελείτε, σας ευχαριστώ θερμά. 

 Η Διεύθυνση Θρησκευτικού του ΓΕΕΦ, με τις ευλογίες της Εκκλησίας της Κύπρου και την έγκριση του κυρίου Αρχηγού ΓΕΕΦ, διοργανώνει αυτήν την Ημερίδα, με την οποία και τιμούν με την προσωπική παρουσίας τους ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Νέας Ιουστινιανής και πάσης Κύπρου κ.κ. Χρυσόστομος Β΄, ο οποίος θα χαιρετίσει και θα κηρύξει την έναρξη των εργασιών της σημερινής Ημερίδας, Μέλη της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Κύπρου, ο Έντιμος Υπουργός Άμυνας κ. Δημήτρης Ηλιάδης και ο Αρχηγός της Εθνικής Φρουράς Αντιστράτηγος Στυλιανός Νάσης, καθώς επίσης και εκ μέρους του Διευθυντή της Διεύθυνσης Στρατιωτικών Ιερέων ΓΕΕΘΑ, Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης κ. Παύλος Καρακατσανίδης, οι οποίοι και θα μας απευθύνουν με τη σειρά τους το δικό τους χαιρετισμό. Ευχαριστώ όλους θερμά, γιατί με την αγάπη και τη στήριξη που μας προσφέρουν, μάς δίνουν δύναμη και ενίσχυση, ώστε να συνεχίσουμε το πολύπλευρο και ποικιλότροπο έργο μας  προς τα στρατευμένα παιδιά μας, που αποτελούν και το μέλλον της πατρίδας μας. Τονίζω ιδιαίτερα την πολύτιμη βοήθεια που έχουμε από την Εκκλησία της Κύπρου, το Υπουργείο Άμυνας και την Ιεραρχία του ΓΕΕΦ.

Ως Διευθυντής της Διεύθυνσης Θρησκευτικού ΓΕΕΦ., αναγνωρίζω την ανάγκη να προβληθεί και να αναλυθεί η αποστολή και το έργο των Ιερέων μας, που συνεργάζονται μαζί μου. Τούτο όμως θα το αφήσω στους δύο έγκριτους εισηγητές μας, ευχαριστώντας τους, παράλληλα, θερμά που αποδέχθηκαν την πρόσκληση να μας τιμήσουν με την εδώ παρουσία τους ως εισηγητών, τον Πανιερώτατο Μητροπολίτη Πάφου κ. Γεώργιο και τον Πρωθιερέα  Παντελεήμονα Χανόγλου ταξίαρχο ε.α.    

Η αναβάθμιση του ρόλου και του έργου της Διεύθυνσης Θρησκευτικού της Εθνικής Φρουράς, της οποίας προΐσταμαι, αποτέλεσε κύριο μέλημα του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ.κ. Χρυσοστόμου Β΄, τόσο σε εκκλησιαστικό επίπεδο, όσο  και του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Φρουράς, σε επίπεδο Ιεραρχίας, από την πρώτη κιόλας στιγμή της ανάληψης των καθηκόντων μου, το Σεπτέμβριο του 2007. Οι λόγοι που οδήγησαν στην εκδήλωση αυτού του ενδιαφέροντος είναι πασιφανείς και σχετίζονται με τη διαπιστωμένη ανάγκη προσαρμογής στα νέα δεδομένα της εποχής, που επηρεάζουν κάθε πτυχή της ζωής των νέων μας, σε σχέση και με τις εμπειρίες, που συνεχώς αποκτούνται μέσα από τη συνεργασία με τις αντίστοιχες υπηρεσίες άλλων χωρών (διεθνή συνέδρια, επιστημονικές ημερίδες). Από την αρχή διαρκής υπήρξε, και συνεχίζει να είναι, η έγνοια και η αγωνία της Εκκλησίας, αλλά και της Πολιτείας, για προσφορά προς τους στρατευμένους νέους, και μέσω αυτών προς την ημικατεχόμενη πατρίδα μας. Μέσα σ’ αυτά τα πλαίσια, θεωρούμε, ότι η παρουσία της Διεύθυνσης Θρησκευτικού θα καταστεί ακόμη πιο ικανή, προκειμένου να διαδραματίσει πιο αποτελεσματικό ρόλο και πιο παραγωγικό έργο.

Η Διεύθυνση Θρησκευτικού αποτελεί  ζωτικό τμήμα της Εθνικής Φρουράς από την εποχή της ίδρυσής της, μετά τα γεγονότα της τουρκικής ανταρσίας (1963-64). Στην αρχική της μορφή, ήταν ενταγμένη στο Έβδομο Επιτελικό Γραφείο, αργότερα συνέχισε ως Γραφείο Θρησκευτικής Υπηρεσίας, ενώ από το Δεκέμβριο του 2007 έχει αναβαθμιστεί εις Διεύθυνση Θρησκευτικού, που στελεχώνεται από Διευθυντή, ο οποίος ορίζεται από τον εκάστοτε Αρχιεπίσκοπο Κύπρου, Γραμματεία και οδηγό-ιεροψάλτη, που επιλέγονται από το Διευθυντή, καθώς επίσης και από συνεργάτες-βοηθούς τους ορισμένους από τους οικείους Μητροπολίτες Κληρικούς-Θεολόγους, οι οποίοι και προσφέρουν τη βοήθειά τους στις κατά τόπους στρατιωτικές μονάδες της πνευματικής δικαιοδοσίας κάθε Μητροπολιτικής Περιφέρειας.

Ο πρωταρχικός σκοπός της Διεύθυνσης αναφέρεται στο καθηκοντολόγιο και είναι «η μετάδοση των αληθειών της πίστεως και του Χριστιανικού τρόπου ζωής στο προσωπικό της Εθνικής Φρουράς».  Επίσης, στο ίδιο το καθηκοντολόγιο είναι καταγεγραμμένες και αναφέρονται, τόσο οι αρμοδιότητες του Διευθυντή και των βοηθών του, όσο και οι τομείς δραστηριοποίησης της Διεύθυνσης Θρησκευτικού στο χώρο των Ενόπλων Δυνάμεων.

Η δημιουργία νέων μητροπολιτικών Περιφερειών κατά την τελευταία πενταετία και η συνεπακόλουθη ανακατανομή των στρατιωτικών μονάδων, για θρησκευτικούς σκοπούς, οδήγησε στην ανάγκη δημιουργίας οργανογράμματος. Με βάση αυτό, έγινε ο καταμερισμός των στρατιωτικών μονάδων και φυλακίων μέσα στα πνευματικά όρια της κάθε Μητροπολιτικής περιφέρειας και ζητήθηκε από τους οικείους Μητροπολίτες, πάντοτε μέσα στα πλαίσια της άριστης συνεργασίας μαζί τους, όπως για κάθε στρατιωτική μονάδα, ορίσουν οι ίδιοι υπεύθυνο Ιερέα, κατά κανόνα Θεολόγο και εξομολόγο-πνευματικό, ο οποίος και να αναλαμβάνει να εξυπηρετεί τις μυστηριακές-λατρευτικές και γενικότερα τις πνευματικές-αγιαστικές ανάγκες του προσωπικού της Εθνικής Φρουράς και της ΕΛ.ΔΥ.Κ.

Από λατρευτική, καθαρά, άποψη, εκπονείται πρόγραμμα ιερών ακολουθιών για τα στρατόπεδα, και στην αρχή εκάστου μηνός τελείται αγιασμός και ομιλία, που συντάσσεται από τη Διεύθυνση, με βάση τα  θέματα που ενδιαφέρουν και απασχολούν τους στρατιώτες μας. Επίσης, εκπονείται πρόγραμμα, και μαζί παράρτημα, με τους πνευματικούς-εξομολόγους, για όλα τα στρατόπεδα για το μυστήριο της Ιερής Εξομολόγησης, πριν από τις εορτές των Χριστουγέννων και του Πάσχα, ενώ καθιερώθηκε κάθε χρόνο, το Μεγάλο Σάββατο,  η ώρα 8 το βράδυ, να τελείται η Ακολουθία της Αναστάσεως σε όλα τα Στρατόπεδα για τους Αξιωματικούς και Οπλίτες, οι οποίοι ευρίσκονται σε εντεταλμένη υπηρεσία και διαμένουν εκεί. 

Έχουμε, επίσης, εκπονήσει και διαθέσει σ’ όλο το Προσωπικό της Εθνικής Φρουράς και της ΕΛΔΥΚ βιβλιαράκια, στα οποία περιέχονται διάφορες εκκλησιαστικές ακολουθίες, όπως του Αγίου Ευχελαίου, του Επιτάφιου Θρήνου, της Αναστάσεως, του Ακαθίστου Ύμνου, του Μικρού και Μεγάλου Παρακλητικού Κανόνα προς την Υπεραγία Θεοτόκο και του Παρακλητικού Κανόνα της Αγίας Ανυσίας, ώστε όλοι να συμμετέχουν ενεργά στην τέλεσή τους. Επιπλέον διανέμονται δωρεάν από την Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου και τις Ιερές Μητροπόλεις σ’ όλο το προσωπικό της Εθνικής Φρουράς, Καινή Διαθήκη, Προσευχητάριο και Εγκόλπιο της Θείας Λειτουργίας. Επιπλέον εμπλουτίσαμε, και συνεχίζουμε να εμπλουτίζουμε, με τη βοήθεια του Μακαριωτάτου, τις Βιβλιοθήκες των στρατοπέδων και των φυλακίων της Εθνικής Φρουράς και της ΕΛΔΥΚ.

Αναφέρω, ακόμη, ότι μετά από συστηματική μελέτη και επίπονη προσπάθεια, πετύχαμε τον Μάρτιο του 2008, και μεταφράσαμε τις καθημερινές προσευχές -Πρωϊνές, Βραδινή, Αναστάσιμη, Σύμβολο της Πίστεως- στη δημοτική, με θεολογικά σχόλια, ιστορικά γεγονότα και ερμηνευτική ανάλυση, ώστε να γίνονται εύκολα κατανοητές. Άλλωστε, στόχος μας είναι όπως όλα τα μέλη του προσωπικού της Εθνικής Φρουράς αντιληφθούν τη διαχρονική και σωτηριολογική σημασία της εν Χριστώ πνευματικής ζωής. Εξάλλου, τον Ιούλιο του 2008 καταφέραμε και φέραμε εις πέρας την εκπόνηση του μοναδικού στο είδος του «Ευχολογίου δια τας Ενόπλους Δυνάμεις», το οποίο και έχουμε διανείμει σ’ όλες τις Διοικήσεις και Διευθύνσεις του ΓΕΕΦ, σ’ όλες τις Στρατιωτικές Μονάδες της Εθνικής Φρουράς και της ΕΛΔΥΚ, στον Μακαριώτατο Πρόεδρο και τα Σεβασμιώτατα Μέλη της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Κύπρου, στον Υπουργό Άμυνας, στην Ιεραρχία του ΓΕΕΦ, καθώς επίσης και σ’ όλους τους συνεργάτες μας Ιερείς, με μοναδικό σκοπό και στόχο να υπάρχει ομοιομορφία στις διάφορες ακολουθίες που τελεί η Εθνική Φρουρά και η ΕΛΔΥΚ.

Η Διεύθυνση Θρησκευτικού ΓΕΕΦ, είτε σε επίπεδο Προϊσταμένου, είτε μέσω εκπροσώπων, είτε μέσω συναργατών με αυτήν Ιερέων της, είναι πάντοτε παρούσα σε εκδηλώσεις θρησκευτικού, εθνικού, πολιτιστικού και κοινωνικού χαρακτήρα, όπως είναι οι επίσημες δοξολογίες, οι παρελάσεις, τα εθνικά μνημόσυνα, οι τελετές-εορτές, οι ορκωμοσίες, τα τρισάγια κ.ά.. 

Η επικοινωνία της Διεύθυνσης με τους στρατευμένους επιτυγχάνεται με τις τακτικές ομιλίες, ύστερα από την τέλεση του καθιερωμένου κατά μήνα αγιασμού, όπως επίσης και με ομιλίες με αφορμή επικείμενες Χριστιανικές εορτές, με κηρύγματα κατά τη διάρκεια της τέλεσης της Θείας Λειτουργίας, του Εσπερινού, του Παρακλητικού Κανόνα, αλλά και όποτε άλλοτε οι συνθήκες το επιτρέπουν, και πάντοτε βέβαια σε αγαστή συνεργασία με τις κατά τόπους στρατιωτικές αρχές. Παράλληλα, οι στρατευμένοι νέοι μας εφοδιάζονται με θρησκευτικοκοινωνικού περιεχομένου έντυπα, που εκδίδονται από την Ιερά Αρχιεπισκοπή και τις Ιερές Μητροπόλεις.

Από το 2008 εγκαινιάσαμε, και έκτοτε συνεχίζουμε τις τακτικές επισκέψεις μας στα φυλάκια της Εθνικής Φρουράς, πάντοτε με την έγκριση της Ιεραρχίας του ΓΕΕΦ και την ενημέρωση των στρατιωτικών Διοικήσεων. Στόχος μας είναι η ψυχολογική στήριξη  των Εθνοφρουρών μας και η ανταλλαγή διαφόρων σκέψεων και απόψεων σε καίρια ζητήματα που τους απασχολούν. Τους παρέχουμε, επιπλέον, την αναγκαία ενίσχυση και τους δίνουμε τις απαραίτητες νουθεσίες και προτροπές μας για αποφυγή της χρήσης των ναρκωτικών και άλλων εξαρτησιογόνων ουσιών με όλα τα θλιβερά αποτελέσματά τους στον ανθρώπινο οργανισμό. Επίσης, για την αναγκαία συμμόρφωσή τους στον Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας, με την καλλιέργεια οδικής συνείδησης, έτσι ώστε να μη θρηνήσουμε τον άδικο χαμό νέων στην άσφαλτο. 

Εξοπλίζουμε, επίσης, τα φυλάκια με διάφορες ηλεκτρικές συσκευές, σαλονάκια καθιστικά  και είδη ψυχαγωγίας, με κύριο χορηγό μας την Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου, προκειμένου να αναβαθμιστούν οι συνθήκες διαβίωσης των οπλιτών μας, με απώτερο στόχο την υγιή απασχόληση και ψυχαγωγία τους. Ιδιαίτερα, στο σημείο αυτό, θα ήθελα να ευχαριστήσω τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Κύπρου για την πάντοτε προθυμία του και τη μέσα από συνοπτικές διαδικασίες καταβολή των οικονομικών δαπανών, που απαιτούνται για την αγορά και την προμήθειά τους, θέτοντας στο περιθώριο τις οποιεσδήποτε παραινέσεις και προτροπές των αρμοδίων οικονομικών του συμβούλων για οικονομική περισυλλογή.

 Είναι, ασφαλώς, αυτονόητο, ότι το έργο της θρησκευτικής διαπαιδαγώγησης στις Ένοπλες Δυνάμεις δεν έχει αποκλειστικά και μόνο διδακτικό χαρακτήρα. Ωστόσο, γίνεται πανθομολογουμένως δεκτό ότι το στρατόπεδο, ιδίως με βάση τα κυπριακά δεδομένα στράτευσης των νέων μας, αμέσως μετά την αποφοίτησή τους από το Λύκειο, δεν αποτελεί απλά συνέχεια του σχολείου, αλλά θεωρείται ως το κατ’ εξοχή σχολείο.

Δεν θα μπορούσαμε να ισχυριστούμε ότι ο βαθμός αποτελεσματικότητας του έργου μας, μάς ικανοποιεί σε απόλυτο βαθμό. Γι’ αυτό και δεν εφησυχάζουμε, ούτε και αναπαυόμαστε. Αναμφισβήτητα έγιναν, και γίνονται, συνεχώς σημαντικά βήματα βελτίωσης, αλλά και θα πρέπει να συνεχίσουμε τις προσπάθειές μας με ακόμη μεγαλύτερη ένταση και στο μέλλον. 

Σοβαρότατες αδυναμίες, παρά τις προσπάθειες που έχουν καταβληθεί, παρουσιάζονται στον τομέα της επικοινωνίας. Οι στρατευμένοι νέοι, στη συντριπτική τους πλειοψηφία, είναι απόφοιτοι Λυκείου. Συνεπώς έχουν βιώσει τις διεργασίες της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης, σε ό,τι αφορά στη χρήση νέων μεθόδων κατά τη διδασκαλία, στην αξιοποίηση νέων τεχνολογιών στην εκπαίδευση, στην προώθηση διαδικασιών διαλόγου και δημοκρατίας στο σχολικό χώρο και στην ανάπτυξη και διεύρυνση του σχολείου σε τέτοιο βαθμό, ώστε αυτό να μην είναι πια το παραδοσιακό σχολείο, αλλά να έχει μετατραπεί σε πολυεθνικό και πολυπολιτισμικό. Η θρησκευτική διαπαιδαγώγηση, επομένως, αυτών των νέων, κατά τη διάρκεια της στρατιωτικής τους θητείας, δεν μπορεί να γίνεται με όρους περασμένων δεκαετιών. Και σ’ αυτό επικεντρώνεται η προσπάθεια της Διεύθυνσης Θρησκευτικού.

Η εμφάνιση στις στρατιωτικές μονάδες, που ασφαλώς αποτελούν μικρογραφίες της κοινωνίας μας, ανησυχητικών φαινομένων, όπως είναι π.χ η χρήση ναρκωτικών, η αναρχία, η συμμετοχή σε καταστροφικές λατρείες κ. ά., απαιτεί την παρουσία εξειδικευμένων προσώπων, κάτι στο οποίο εμφανέστατα υστερούμε.

Η ευκαιρία διαλόγου γύρω από θέματα υπαρξιακά, σε νέους ανθρώπους, μάλιστα, που είναι υποχρεωμένοι καθημερινά να εκτελούν εντολές ανωτέρων, μόνο ως ευλογία πρέπει να θεωρείται. Ο στρατιωτικός Ιερέας έχει λόγο ύπαρξης όχι για να διδάσκει και να εξομολογεί, από θέσεως ισχύος και ως ξένο σώμα.  Αντίθετα, η όποια αποτελεσματικότητα της παρουσίας του εξαρτάται από το βαθμό, στον οποίο μπορεί να διαλέγεται με τους νέους, να αφουγκράζεται και ενστερνίζεται τις όποιες ανησυχίες και προβληματισμούς τους και να συνεργάζεται μαζί τους, συνοδοιπόρος προς την αναζήτηση και ανάδειξη των θέσεων της Εκκλησίας επί των θεμάτων που τους απασχολούν.

Πέρα από τις κοινές, πνευματικού χαρακτήρα, εκδηλώσεις, που πραγματοποιούνται στις στρατιωτικές μονάδες, σημαντικό ρόλο διαδραματίζει και η διαπροσωπική επικοινωνία των συνεργατών Ιερέων της Διεύθυνσης Θρησκευτικού με τους νέους.  Είναι φυσικό, οι στρατευμένοι νέοι να αντιμετωπίζουν θετικά τις όποιες παραινέσεις και νουθεσίες του στρατιωτικού Ιερέα, τον οποίο εμπιστεύονται και με τον οποίο έχουν αναπτύξει μια αμοιβαία σχέση αποδοχής, οικειότητας, φιλίας και αγάπης.  

Λαμβάνοντας υπόψη τα νέα δεδομένα, που δημιουργεί ο τρόπος ζωής και εκπαίδευσης των νέων στη σύγχρονη ευρωπαϊκή και πολυπολιτισμική κοινωνία της Κύπρου, και τις απόψεις σύγχρονων παιδαγωγών, αλλά και στρατιωτικών Ιερέων από διάφορες χώρες, με τους οποίους έχουμε συνεργαστεί, αλλά και συνεχίζουμε να συνεργαζόμαστε, στα διεθνή συνέδρια, καθώς επίσης και την ανταλλαγή ηλεκτρονικών μηνυμάτων, έχουμε προχωρήσει σε συγκεκριμένες βελτιωτικές μεταρρυθμίσεις, για το καλώς νοούμενο συμφέρον των οπλιτών μας.  

Καταληκτικά τονίζω ότι ο σκοπός της θρησκευτικής διαπαιδαγώγησης στις Ένοπλες Δυνάμεις είναι δεδομένος και, για την Εκκλησία τουλάχιστον, δεν θα μπορούσε να είναι διαφορετικός απ’ αυτόν, που είναι καταγεγραμμένος στο καθηκοντολόγιο της Διεύθυνσης Θρησκευτικού.  Με την ιδιότητα του Προϊσταμένου της Διεύθυνσης και στηριζόμενος στο πνεύμα της καλής θέλησης για προσφορά των συνεργατών μας, έχοντας τη βοήθεια και ενίσχυση του Μακαριωτάτου και των Μελών της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Κύπρου, της Πολιτικής Ηγεσίας του Υπουργείου Άμυνας και της Ιεραρχίας του ΓΕΕΦ, αλλά και με τη βοήθεια των διάφορων μέσων και μεθόδων,που προγραμματίζουμε να χρησιμοποιήσουμε, ευελπιστούμε, Μακαριώτατε, ότι δι’ ευχών Σας η αποτελεσματικότητα αυτού του έργου θα αυξηθεί ακόμη περισσότερο, προς όφελος όλων μας, και ιδιαίτερα προς όφελος των νέων μας, που είναι το παρόν και το μέλλον της ημικατεχόμενης πατρίδας μας. Σας ευχαριστώ.

