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                 ΕΘΝΙΚΗ ΦΡΟΥΡΑ

             ΑΡΧΗΓΟΣ
             26 Μαί 2012 
ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ  κ. Α/ΓΕΕΦ
«ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΛΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ»
· Μακαριώτατε, Πανιερώτατε, Θεοφιλέστατε,
· Κύριε Υπουργέ,
· Κύριοι Βουλευτές,

· Κύριε Γενικέ Δντά του Υπουργείου Άμυνας,

· Κυρία Διευθύντρια Μέσης Εκπαίδευσης του         

        Υπουργείου Παιδείας,

· Κύριε Εκπρόσωπε της Διεύθυνσης Στρ/κών     

 Ιερέων του ΓΕΕΘΑ,

· Σεβαστό Ιερατείο, 
· Κυρίες και Κύριοι,
-  Με ιδιαίτερη τιμή και χαρά, παρευρίσκομαι        ανάμεσά σας, για να χαιρετίσω με την σειρά μου, την έναρξη των εργασιών της επιστημονικής        ημερίδας με θέμα  «Το Έργο της Εκκλησίας της        Κύπρου στις Ένοπλές Δυνάμεις», η οποία             διοργανώνεται από τη Διεύθυνση Θρησκευτικού του ΓΕΕΦ, με τη συνδρομή της Ιεράς                    Αρχιεπισκοπής Κύπρου και του Υπουργείου      Άμυνας και θα ήθελα από το βήμα    αυτό να τους       εκφράσω τις ευχαριστίες μου .
- Αναντίλεκτα, το θέμα της Ημερίδας, αποτελεί πρόκληση για τους ομιλητές, οι οποίοι καλούνται να παρουσιάσουν το πολυποίκιλο, πολύπλευρο και εξαιρετικής σημασίας επιτελούμενο έργο της εκκλησίας μέσα από μια σφαιρική προσέγγιση με την απαραίτητη θεολογική και επιστημονική        θεμελίωση.

-Χρέος της ΕΦ, είναι η κοινωνικοποίηση των νέων μας με εργαλεία την πειθαρχία , την τήρηση κανόνων ,την προσαρμογή σε ομάδες ανθρώπων με κοινό σκοπό, την εκπαίδευση στην ανάληψη       ευθυνών και γενικά με δημιουργία                          αντιλήψεων υγιών και ωφελίμων για την κοινωνία.

-Βασικός μας σύμμαχος στην εκπλήρωση της   αποστολής μας, είναι η Εκκλησία, η οποία με την προσαρμογή της       διακονίας της , στις νέες προκλήσεις των καιρών,     συναινεί στην ηθική  διαπαιδαγώγηση των νέων μας και στη  διάπλαση της   προσωπικότητας τους. Θεωρούμε ότι στρατός και εκκλησία έχουν πολλά κοινά στοιχεία οργάνωσης, ιεραρχίας, πειθαρχίας, στόχων, και πολλά άλλα.
-  Μελετώντας τη μακραίωνη και πλούσια              ιστορία της Κύπρου, εκπλήσσεται κανείς, από την       αστείρευτη προσφορά της Εκκλησίας σε όλους τους  αγώνες του λαού μας, άρρηκτα                 συνδεδεμένους με θυσίες και ομολογία πίστης.
-  Το «Εν τούτω Νίκα» του Μεγάλου Κωνσταντίνου αποτέλεσε ορόσημο στην ίδρυση της    Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, η ύψωση του λαβάρου της           Εθνεγερσίας το 1821 από τον Παλαιών Πατρών        Γερμανό και η πίστη των πολεμιστών του έπους του ’40, ότι πάνω από τον ουρανό της Πίνδου, βρισκόταν η Παναγιά η οποία τους προστάτευε και τους καθοδηγούσε έμειναν αιώνια σύμβολα      μνήμης    χαραγμένα στη συνείδηση του έθνους μας. 
-Τη σκυτάλη από τον εθνικό κορμό, έλαβε η           Κύπρος η οποία με    πανίερη        περηφάνια,   βαδίζει μέχρι σήμερα    την   ιστορική  της πορεία με οδοδείκτη την Ορθοδοξία. 
-Η Εκκλησία της Κύπρου από ιδρύσεώς της,        αποτέλεσε ένα από τα πρώτα οργανωμένα σύνολα στη Νήσο. Ανέλαβε          πολλαπλούς ρόλους, με    σκοπό την ανόρθωση του φρονήματος του λαού μας. Αποτέλεσε την πρώτη    πολιτεία, δικαστήριο και σχολείο. Προστάτευσε με σθένος τη ζωή και την πνευματική ανάπτυξη του ποιμνίου της, ακόμα και με εκκένωση πληθυσμού κατά τη διάρκεια των αραβικών επιδρομών στο νησί. 
-Κατά τη διάρκεια της Ενετοκρατίας, της            Φραγκοκρατίας και της Τουρκοκρατίας,               καθοδηγούσε,      αφύπνιζε και   παρακινούσε σε εξεγέρσεις για    διεκδίκηση βασικών ανθρωπίνων          δικαιωμάτων τα οποία καταπατούνταν κατάφορα. 

-  Εξάρωντας το θεάρεστο ποιμαντικό έργο των κληρικών μας, θα σταθώ στις περιπτώσεις όπου, αναλαμβάνουν γονικό ρόλο, συμβουλεύουν,       καθοδηγούν και ανασηκώνουν στους ώμους τους        προβλήματα των Εθνοφρουρών μας. Τους        συγκρατούν μακριά από παραβατικές                  συμπεριφορές, εθιστικές ουσίες και τους              διδάσκουν  στα εξομολογητήρια, την προσήλωση προς το   καθήκον και τη θεάρεστη υποχρέωση της στράτευσης τους, προς επίρρωση  του έργου μας .
 -  Τελειώνοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά τον Μακαριώτατο για την παρουσία και την       συνεχή στήριξή της Εκκλησίας στο έργο μας, τους εισηγητές των θεμάτων και όλους εσάς κληρικούς ένστολους και λαϊκούς για τη διάθεση              προσφοράς, ατομικής υπέρβασης και διαρκούς                  εγρήγορσης, στην προσπάθεια απόκτησης κοινής            συνείδησης στην αντιμετώπιση των σύγχρονων           απαιτήσεων και των ραγδαίως μεταβαλλόμενων         συνθηκών.          

                              Αντιστράτηγος  Στυλιανός Νάσης
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