OMIΛΙΑ  

ΤΟΥ  ΠΡΩΗΝ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΑΙΔΕΙΑΣ  ΚΑΙ  ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ  

ΕΠΙΤ. ΚΑΘ. ΟΥΡΑΝΙΟΥ  Μ. ΙΩΑΝΝΙΔΗ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΜΑΥΡΗ  ΕΠΕΤΕΙΟ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΚΗΣ ΕΙΣΒΟΛΗΣ

ΤΗΣ 20ΗΣ ΙΟΥΛΙΟΥ 1974

 ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ. 20 ΙΟΥΛΙΟΥ 2012, 10.00 π.μ.

ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΦΑΝΕΡΩΜΕΝΗΣ

Eξοχότατε Κύριε Πρόεδρε, 

Μακαριώτατε, 

Κύριε Πρόεδρε της Βουλής των Ελλήνων, 

Κύριε Πρόεδρε της Βουλής των Αντιπροσώπων, 

Κύριοι Αρχηγοί και εκπρόσωποι κομμάτων, 

Εξοχότατε κύριε Πρέσβη, 

Ελληνίδες, Έλληνες, 

Τριανταοκτώ χρόνια κατοχής της μισής Κύπρου συμπληρώνονται  σήμερα. Τριανταοκτώ χρόνια από την αποφράδα μέρα που ο Αττίλας ξαναπάτησε την μπότα του στην Κύπρο και σήμανε την απαρχή των φοβερών δεινών που βιώνει η  Κύπρος.

Αυτή την ώρα οι σκέψεις όλων μας στρέφονται στη θλιβερή εκείνη μέρα κατά την οποία  η αφροσύνη ολίγων, στις 15 Ιουλίου του 74, έδωσε στην Τουρκία το πρόσχημα που χρόνια ζητούσε για να υλοποιήσει σαν σήμερα στις 20 Ιουλίου  του 74 τα επεκτατικά της σχέδια, εισβάλλοντας στην Κύπρο.

Τούτες τις ώρες.
Σύμπας ο Ελληνισμός για πολλοστή φορά διακηρύσσει με φωνή στεντόρια την άρνηση του να δεχθεί τα δοσμένα της εισβολής ως τετελεσμένα.

Σύμπας ο Ελληνισμός για άλλη μια φορά διαδηλώνει την ακράδαντη θέλησή του για αγώνα ανατροπής των δοσμένων της εισβολής και της κατοχής, γνωρίζοντας ότι στο ιστορικό γίγνεσθαι δεν υπάρχουν τετελεσμένα.

Σύμπας, ο Ελληνισμός, με πρόμαχο τον Ελληνισμό της Κύπρου, που αναδύθηκε ολόρθος μέσα από τις στάχτες του πολέμου και της καταστροφής, έχει βασικό και κυρίαρχο στόχο τον τερματισμό της κατοχής  και την αποκατάσταση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Προσηλωμένος ο Κυπριακός Ελληνισμός αταλάντευτα στις αρχές της ελευθερίας και της δημοκρατίας και με γνώμονα τη διασφάλιση της εθνικής ομοψυχίας θα συνεχίσει να αγωνίζεται για την αποκατάσταση των δικαίων της Κύπρου και την απαλλαγή από την Τούρκικη κατοχή.

Σε αυτό τον βασικό και κυρίαρχο, επαναλαμβάνω στόχο, ο Κυπριακός Ελληνισμός, μα κι ο απανταχού Ελληνισμός, εμμένει με πίστη και αφοσίωση.

Τη μέρα τούτη της μαύρης επετείου της εισβολής, ο κυπριακός Ελληνισμός καλεί όλες τις πολιτικές δυνάμεις του τόπου και όλες τις εκτός κομμάτων ομάδες πολιτών να θυμούνται πάντα τα πικρά διδάγματα της 20ης Ιουλίου του 74 και να ενεργούν, ώστε να διαφυλάσσονται ως κόρη οφθαλμού οι δημοκρατικοί θεσμοί και να σφυρηλατείται η ενότητα και η ομοψυχία του λαού μας.

Τούτη η μέρα ιστορικής μνήμης και πένθους, πρέπει να αξιοποιείται για να υπηρετεί την ενότητα και όχι να γίνεται ευκαιρία αναμόχλευσης των διχαστικών παθών του παρελθόντος  που μας οδήγησαν  στην εισβολή και την κατοχή.

Πρέπει όλοι, μηδενός εξαιρουμένου, να συνειδητοποιούμε ότι κοινή είναι όλων η μοίρα, ότι κοινός ο αγώνας για απαλλαγή από την κατοχή και γι’ αυτό ως ένας άνθρωπος να μη ξεχνούμε, να θυμόμαστε και να αγωνιζόμαστε για ένα καλύτερο αύριο, για μια πατρίδα ελεύθερη.

Η  Κύπρος, τούτη η πιο νότια εσχατιά της Ελληνίδας γης, θέλει να ζήσει και θα ζήσει και θα το πετύχουμε κτίζοντας ένα αρραγές δημοκρατικό μέτωπο εθνικής ενότητας, εθνικής ομοψυχίας και πίστης να αγωνιστούμε για την τελική δικαίωση..

Η θλιβερή αυτή επέτειος που μαυροφόρεσε το νησί μας και που σήμερα μας έφερε και πάλι εδώ, ξαναζωντανεύει στη μνήμη μας τα φοβερά δεινά και την εθνική ταπείνωση, που υπέστη ο κυπριακός ελληνισμός, το τραγικό καλοκαίρι του 1974.  Τούτη την ώρα, όπως και κάθε ώρα, η σκέψη μας στρέφεται στο δράμα των εκτοπισμένων, στην  τύχη των αγνοουμένων, στον αγώνα των ηρωϊκών εγκλωβισμένων, στην απουσία των πεσόντων.

Έρχονται μπροστά μας οι αποτρόπαιες πράξεις του βάρβαρου Αττίλα, οι βιασμοί, οι δηώσεις, οι δολοφονίες, η φωτιά και ο θάνατος.

Ακόμα η ανοχή σχεδόν όλων στους εισβολείς της Ανατολίας.

Και επιβεβαιώνεται κατά τον πιο τραγικό τρόπο ότι το μόνο μας στήριγμα ήταν τότε, όπως είναι και τώρα, ο απανταχού Ελληνισμός.

“Μόνη μου απέλπισα το θάνατο” θάλεγε για την αγωνιζόμενη και φλεγόμενη Κύπρο του 1974 ο Οδυσσέας Ελύτης.

Μακαριότατε, 

Πάνδημα μνημόσυνα τελούνται σήμερα σε όλη την Κύπρο και στον απανταχού  Ελληνισμό εις μνήμη των θυμάτων της εισβολής του 74.

Ο Ιούλιος είναι ο αδυσώπητος και τραγικός μήνας της οδυνηρής μνήμης.  Συγκεντρωνόμαστε όλοι μας, Πολιτεία και λαός της Κύπρου και του Ελληνισμού όλου  σε εκκλησίες, βωμούς, μνημεία και τάφους για να επαναφέρουμε  με οδύνη στη μνήμη μας τα δραματικά  γεγονότα του 74 και να εκφράσουμε τον αποτροπιασμό και τη βδελυγμία  για  την εισβολή της Τουρκίας στην Κύπρο, στις 20 Ιουλίου, αλλά και για να δηλώσουμε την αγωνιστικότητα μας, για ν’ ανατρέψουμε τα  τραγικά συνακόλουθα της τουρκικής κατοχής.

Οι τραγικές συνθήκες στις οποίες ζούμε σήμερα εν  μέσω αδυσώπητης οικονομικής κρίσης με ορατούς τους κινδύνους για μεγαλύτερες συμφορές απ’ αυτές που μας βρήκαν, μεταβάλλουν τη σημερινή μέρα σε μέρα περισυλλογής και προβληματισμού.  Στην Κύπρο μιλούμε για εθνική και φυσική επιβίωση και στην Ελλάδα για απειλή των συνόρων  από τον τουρκικό επεκτατισμό. 
Σήμερα 38η θλιβερή επέτειο του εγκλήματος η σκέψη του απανταχού Ελληνισμού στρέφεται πίσω και αναλογίζεται με φρίκη το άφρον πραξικόπημα, που έριξε την Κύπρο ανυπεράσπιστη στα δόντια του Αττίλα. Θυμάται ο ελληνισμός  τις ερπύστριες των τεθωρακισμένων, που συνέθλιβαν τα θεμέλια του κυπριακού  Κράτους και γκρέμιζαν τις πύλες των τειχών της Κύπρου και στη συνέχεια τις εκατόμβες των νεκρών, τους πρόσφυγες και τους αγνοούμενους.

Η τραγωδία που μας έπληξε είναι δίχως προηγούμενο στην Ιστορία μας. Η Τουρκία να επανέρχεται για δεύτερη φορά στην Κύπρο.  Η ανελέητη τουρκική λαίλαπα σάρωσε την ομορφιά του Βορρά μας. Η Κύπρος έμεινε ανυπεράσπιστη στη μανία ενός βάρβαρου επιδρομέα, που για χρόνια καραδοκούσε να του δοθεί η αφορμή και το πρόσχημα για να εισβάλει στην Κύπρο.

Εξοχότατε Κύριε Πρόεδρε, 

Γιατί “Ουκ έστιν ουδέν εκ τύχης αλλά πάντα τα δεινά της αφροσύνης γίγνεται” μας υπενθυμίζει ο Πλούταρχος.  Η Τουρκία όρμησε, λεηλάτησε, κατέστρεψε, ξερίζωσε και μοίρασε στα δύο το νησί μας. Το ένα τρίτο του πληθυσμού μας εκριζώθηκε από τις πατρογονικές του εστίες, χιλιάδες οι νεκροί και τα θύματά μας, ενώ εκατοντάδων ανθρώπων αγνοείται εδώ και 38 χρόνια η τύχη.  Κι απέναντί  μας, πίσω από την αιματοβαμμένη γραμμή του Αττίλα μέσα στα χωριά και στις πόλεις μας ο εισβολέας να πανηγυρίζει, η δε συνεχιζόμενη παρουσία του ν’αποδεικνύει  απερίφραστα τα επεκτατικά σχέδια της Τουρκίας σε βάρος  της Κύπρου και του Ελληνισμού.  Και όλα αυτά κάτω από την ανοχή άσπονδων  εχθρών και  δήθεν “φίλων”.  Και με κάποιων εξ αυτών τη συνενοχή.

Ο Υπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας Γκιουνές σε δήλωση  του στην εφημερίδα Χουριέτ στις 20/7/80 γράφει: “Η Κύπρος είναι πολύτιμη σαν το δεξί  χέρι μιας χώρας που γνοιάζεται για την άμυνά της και τους επεκτατικούς της  στόχους.  Αν δεν συγκρατήσουμε τη σκέψη μας αυτή τη στρατηγική σημασία της Κύπρου, δεν μπορούμε να κατανοήσουμε την ειρηνευτική επιχείρηση της  20ης Ιουλίου ή μάλλον είναι αδύνατο να αντιληφθούμε την όλη κυπριακή  κρίση. Πολλές χώρες ως ένα σημείο και επειδή εξυπηρετεί τα συμφέροντα τους, θέλουν να βλέπουν το κυπριακό πρόβλημα ως απότοκο της επιθυμίας απλώς να  προστατεύσουμε την τουρκική κοινότητα του νησιού.  Ενώ το πραγματικό  πρόβλημα είναι η ασφάλεια των 45 εκατομμυρίων της Τουρκίας και των Τούρκων της Κύπρου μαζί με τη διατήρηση της ισορροπίας στη Μ. Ανατολή”.  
Αυτά είναι τα άτεγκτα και τα ακαλλώπιστα κηρύγματα της ωμής τουρκικής πολιτικής.  Που ακαλλώπιστα και ωμά επαναλαμβάνονται και σήμερα από τους Τούρκους πολιτικούς.  Και καταγράφονται και από τον σημερινό ΥΠΕΞ της Τουρκίας Αχμετ Νταβούτογλου στο βιβλίο του “Στρατηγικό βάθος”.
Και ο Άγγλος ιστορικός Hill στον πρόλογο του βιβλίου του “Ιστορία της Κύπρου” που γράφτηκε πριν 60 τόσα χρόνια αναφέρει:  “Αυτός που θα ήθελε να γίνει και να παραμείνει μεγάλη δύναμη στην Ανατολή πρέπει να κατέχει την Κύπρο”.
Δεν είναι λοιπόν  τυχαίο που για 3000 και πλέον χρόνια η Κύπρος γνώρισε συμφορές από σωρεία αδίστακτων κατακτητών των 3 Ηπείρων.  Ασσύριοι,  Αιγύπτιοι, Πέρσες, Ρωμαίοι, Ναϊτες, Φράγκοι, Ενετοί, Τούρκοι,  Άγγλοι,  είναι ένας μακρύς κατάλογος κατακτητών που διαδοχικά μας κατέλαβαν, ενώ άλλοι έμποροι  ληστές και άρπαγες ζητούσαν στο νησί μας διεξόδους και διόδους.
Και δεν είναι από την άλλη μεριά τυχαίο ότι οι πανίσχυρες αυτοκρατορίες, που μας κατέκτησαν, με τον ένα ή τον άλλο τρόπο έφυγαν ενώ εμείς επιβιώσαμε.  Έλληνες άφθαρτοι μέσα στους αιώνες, χωρίς ηττοπάθεια και μοιρολατρία με τα πανίσχυρα όπλα της φυλής, την ελληνική παιδεία και την ορθόδοξη  παράδοση.

Αν δεν είχαμε την πίστη θα είχαμε αποστασιοποιηθεί.  Αν δεν  είχαμε την αντοχή θα είχαμε χαθεί κι αν δεν είχαμε την αγωνιστικότητα η Ιστορία θα μας είχε απορρίψει στα περιθώρια.  Χάρη στην αταλάντευτη προσήλωσή μας στις ελληνικές μας ρίζες κατορθώσαμε να συνεχίζουμε σήμερα να γράφουμε ιστορία οι ίδιοι εμείς οι απόγονοι εκείνων των Ελλήνων που κατοίκησαν το νησί μας πριν 3000 χρόνια στις αμμουδιές της Σαλαμίνας, πιστοί σ’ ένα ομηρικό χρέος.

Από τα μέσα της δεύτερης χιλιετίας, οπότε με την εγκατάσταση των Αχαιών αποίκων στην Κύπρο το νησί μας εξελληνίστηκε φυσικά και αβίαστα, ο ελληνισμός ακμάζει ως κεντρικός αδιάσπαστος πυρήνας, παρά τα αλλεπάλληλα  εχθρικά ρεύματα, που κατά καιρούς μας απείλησαν. Ο ελληνικός πολιτισμός επιβίωσε στο νησί μας για εκατό γενιές και αναπτύχθηκε σταθερά και αδιάλειπτα αποτελώντας πολιτιστική προέκταση του μητροπολιτικού ελληνισμού. Γι’ αυτό και ο Άγγλος ιστορικός J. Bury αναφέρει πως “η Κύπρος σε κάποιες φάσεις της κλασσικής εποχής υπήρξε περισσότερο Ελλάδα από την ίδια την Ελλάδα, όπως καταμαρτυρούν έργα αρχιτεκτονικής, γλυπτικής, κεραμικής, μικροτεχνίας και λογοτεχνίας”.

Κατά το Θουκυδίδη “ου τείχη, ουδέ νήες, αλλ’ άνδρες πόλις” δηλαδή την πόλη ενισχύουν  οι άνδρες και όχι η ισχύς των τειχών και των πλοίων.  Και κατά τον Κωνσταντίνο Παπαρηγόπουλο “το ισχυρόν φρόνημα είναι το ήμισι της νίκης”.

Με τον πατριωτισμό των πολιτών που φύλαξαν Θερμοπύλες και το ισχυρό φρόνημα λοιπόν επιβιώσαμε μέχρι σήμερα και με την αναλλοίωτη ελληνική μας ταυτότητα. Με τη γλώσσα και τις παραδόσεις μας επιβιώσαμε μέσα στις όποιες εθνικές συμφορές.  Μια συνέχεια 100 γενεών Ελλήνων μετέφεραν η μια στην άλλη  το όραμα της ελευθερίας και με όλες εκείνες τις πανίσχυρες δυνάμεις  του  Έθνους,  την πίστη στο Θεό,  την αγωνιστικότητα και τη μαρτυρική καρτερία  εξακολουθούμε   σήμερα να  συνιστούμε λαό ιστορικό στο πιο ανατολικό άκρο της  Ευρώπης.  Της Ε.Ε. που αυτό το εξάμηνο έχουμε και την Προεδρία. Την ίδια μέρα που η απληστία ενίων, η ανικανότητα  πρόβλεψης και οι αστοχίες του τραπεζικού συστήματος κορύφωσε την οικονομική κρίση και μας έσυρε στον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Στήριξης.
Συμπατριώτες, συμπατριώτισσες, 
Η φετινή μαύρη επέτειος συμπίπτει με το αδιέξοδο της 4ετούς σχεδόν πρωτοβουλίας που βρίσκεται στο τέλος  της “end of the game”  όπως είπε ο Γενικός Γραμματέας του ΟΗΕ, όχι στη ρύμη του λόγου, αλλά στο γραπτό κείμενο.
Εμείς είμαστε για 38 χρόνια τώρα έτοιμοι και με ειλικρίνεια επιθυμούμε να βρεθεί λύση δίκαιη, βιώσιμη και λειτουργική. Ευχή μας ήταν και είναι να είναι έτοιμη και η τουρκική πλευρά, παρόλο που μέχρι στιγμής δεν έδειξε τέτοιες προθέσεις.  Γιατί δεν έχει τέτοιες προθέσεις.
Στη διεθνή κοινότητα εναπόκειται και στους υπόχρεους καθ’ ύλην να ασκήσουν την επιρροή τους και να πείσουν την Τουρκία και τον Έρογλου για να εγκαταλείψουν την αρνητική, την αδιάλλακτη στάση τους. Εμείς δεν τρέφουμε ψευδαισθήσεις και δεν στεκόμαστε σε ψευτοδιλήμματα. Τις αποφάσεις μας τις έχουμε πάρει.  Είμαστε έτοιμοι για λύση αλλά και  προετοιμασμένοι να αντέξουμε. Και θα αντέξουμε μέχρι να την εκμαιεύσουμε τη λύση συνδυάζοντας σωστά εξωτερική πολιτική, αμυντική θωράκιση και αξιοποιώντας τις συγκυρίες.  Αξιοποιώντας στο ακέραιο τις δυνατότητες του Ελληνισμού. Την Ευρώπη. Την ομογένεια της Αμερικής, την παροικία του Ηνωμένου Βασιλείου, τον απανταχού Ελληνισμό,  τον ΟΗΕ αλλά και τις άλλες φίλες χώρες που μας στήριξαν και μας στηρίζουν.
Η παρούσα καθοριστική περίοδος στη διαδικασία επίλυσης του Κυπριακού απαιτεί επιμονή, υπομονή, σταθερότητα στις θέσεις, ευελιξία και σωστούς χειρισμούς. Χρειάζεται συλλογικότητα στις αποφάσεις και ενότητα στη δράση.
Είμαστε πεπεισμένοι ότι  ο πατριωτισμός του λαού τούτου του τόπου  δεν θα επιτρέψει, ώστε η δική μας πλευρά να θεωρηθεί διεθνώς ως υπεύθυνη για το ορατό και μεθοδευόμενο ναυάγιο της τελευταίας πρωτοβουλίας.  

Η ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ένα στοιχείο  που μπορεί και πρέπει να αξιοποιηθεί και να αποτελέσει τον καταλύτη για τη λύση του προβλήματος.  Κάτι, όμως που δυστυχώς δεν αξιοποιήθηκε ακόμα.  Όχι βέβαια με δική μας ευθύνη.

Είναι δοσμένο ότι ολόκληρη την Κύπρο είναι που ένταξε η Ε.Ε. Έστω κι αν δεν υπάρχει η δυνατότητα εφαρμογής του κοινοτικού κεκτημένου στην προσωρινά κατεχόμενη και εκτός ελέγχου της νόμιμης Κυβέρνησης, περιοχή του νησιού.

Εμείς λέμε ότι ήλθαν έτσι τα πράγματα με τον υποθαλάσσιο πλούτο, που για πρώτη φορά το ενδιαφέρον της διεθνούς κοινότητας θα είναι συμφεροντολογικό και άρα γνήσιο. Ή ήλθαν έτσι τα πράγματα που το δικό της συμφέρον, αν δεν συμπίπτει, βαίνει παράλληλα με το δικό μας. Της Ευρώπης, των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής, του Ηνωμένου Βασιλείου και πολλών άλλων πλουσίων και ισχυρών.  Αλλά και των γειτόνων.
Εμείς θα συνεχίσουμε τον αγώνα με υπευθυνότητα, δυναμισμό και αποφασιστικότητα, ενισχυμένοι, κι αυτό ας μη διαφεύγει της προσοχής κανενός, από την επέκταση καλύτερα τον πολλαπλασιασμό του ζωτικού μας Χώρου μέσω των ΑΟΖ εγγύηση της ασφάλειας του Κυπριακού Ελληνισμού αλλά και ένα ακόμα ισχυρό διαπραγματευτικό μας όπλο.

Ας γνωρίζουν όλοι, εχθροί, φίλοι και δήθεν φίλοι ότι αμετάθετος στόχος μας είναι η λύση του κυπριακού προβλήματος.  Λύση που θα ενώσει το νησί, λύση που θα μας απαλλάξει από την κατοχή, τους Αττίλες, τα τούρκικα στρατεύματα και τους έποικους, λύση που θα διασφαλίσει τις βασικές ελευθερίες και τα ανθρώπινα δικαιώματα, λύση που θα ανοίξει το δρόμο για  την επιστροφή των προσφύγων στις πατρογονικές τους εστίες, λύση που θα απεγκλωβίσει τους μάρτυρες της Καρπασίας, λύση που θα επιτρέπει τη διακρίβωση της τύχης όλων των αγνοουμένων μας, λύση που θα εγγυάται την ανεξαρτησία, την ασφάλεια, την εδαφική ακεραιότητα, τη διεθνή οντότητα και την κυριαρχία της Κύπρου, της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Χριστεπώνυμο πλήρωμα, 
Η ελευθερία δωρήθηκε από το Θεό στον άνθρωπο μα μόνο με αγώνες επίμονους και συνεχείς αποκτάται.  Μόνο με αγώνες εξαναγκάζονται οι κατακτητές να αναγνωρίζουν  το δικαίωμα τούτου του θείου δώρου.  Της  ελευθερίας.

Γι’ αυτό και μεις αφουγκραζόμενοι τη φωνή των νεκρών μας και συνειδητοποιώντας ότι η ψυχή τους αναπαύεται μόνον όταν υπηρετούμε την πατρίδα και την ελευθερία.  Δεν ξεχνούμε.  Κι αγωνιζόμαστε. 
Τη στιγμή τη χρονική, που ο άνθρωπος τούτης της ημικατεχόμενης μικρής πικρής πατρίδας θα ξεχάσει ή θα πάψει να αγωνίζεται, που θα προβληματίζεται με τα ψευτοδιλήμματα που του προσφέρονται θα πάψει να είναι Έλληνας και θα  είναι ανάξιος να λέγεται έτσι.  Θα είναι τότε άχθος αρούρης.  Άχθος της Κύπρου.  Και δε θα του πρέπει ελευθερία.
Ελληνίδες, Έλληνες, 

Ο αγώνας που δίνεται, δεν είναι για μας, ή καλύτερα δεν είναι μόνο για μας. Είναι για τους προγόνους  και την ιστορία μας, για τους τάφους των γονιών και των προγόνων μας, για τον πολιτισμό  μας.  Είναι για τα παιδιά μας και για το  μέλλον μας.

Μια πραγματικότητα που στέλλει ένα και μόνο μήνυμα.  Δεν γίνεται ανεκτή η κατοχή.  Δεν δεχόμαστε ψευτοδιλήμματα.  Δεν μας πτοούν οι απειλές. Θέλουμε ελευθερία.  Και αργά ή γρήγορα θα την πάρουμε.  Τα 38 χρόνια της κατοχής δεν είναι μέγεθος που ορίζει στην ιστορία τετελεσμένα.  Ιδιαίτερα στο σύγχρονο κόσμο.

Γι’ αυτό πρέπει να στηρίξουμε όλοι σθεναρά τις επιλογές και τις δοσμένες συγκυρίες. Αγωνιζόμαστε για να φέρουμε την ειρήνη. Την ελευθερία. Την εθνική αξιοπρέπεια. Την Ελληνικότητα μας. Την επιστροφή στα χώματά μας.

Κι όσοι εχθροί και δήθεν φίλοι μας προσφέρουν τα τετριμμένα και καλά γνωστά ψευτοδιλήμματα, ας αλλάξουν σκοπό κι ας επιλέξουν πια εκείνοι.

Εμείς αποφασίσαμε να αντιστρέψουμε το ισοζύγιο δυνάμεων.  Και θα το αντιστρέψουμε, πάση θυσία. Αν απαιτηθεί και με τον τελευταίο οικονομικό μας πόρο. Ακόμα και με το ίδιο το ψωμί μας. Έστω κι αν φτάσαμε να έχουμε την ανάγκη του μηχανισμού για να διορθώσουμε όσα μας οδήγησαν σ’ αυτόν. Και που δεν είχαμε τη βούληση να τα διορθώσουμε στα χρόνια που πέρασαν. Θα τα καταφέρουμε όμως να ξεφύγουμε από την κρίση που μας ταλανίζει.
Για να πάψουμε να είμαστε έρμαιο στις ορέξεις του εισβολέα. Για να φέρουμε Ελευθερία και Ειρήνη.

Είμαστε όμως ταυτόχρονα έτοιμοι να δώσουμε λύση βιώσιμη και αξιοπρεπή τώρα. Στα πλαίσια της υπό εξέλιξη πρωτοβουλίας που κατά τον Γενικό Γραμματέα του ΟΗΕ φτάνει στο τέλος. Λύση όμως που να διασφαλίζει την επιβίωσή μας ως ανθρώπων και Ελλήνων με αξιοπρέπεια και ελευθερία στη γη των πατέρων μας. 
Εμείς τις αποφάσεις τις έχουμε πάρει.  Είναι οριστικές.  Ο ρους είναι μη αναστρέψιμος.  Με τη ψήφο  και τη σφραγίδα του λαού μας. Που όταν του δόθηκε ο λόγος αυτό υποστήριξε με τη ψήφο του.
Με αυτά κατά νουν ας αφουγκρασθούμε το μήνυμα της μαύρης επετείου, ας αντλήσουμε τα πικρά της διδάγματα και ενωμένοι ως ένας άνθρωπος ας διατρανώσουμε την πίστη μας στην επιτυχία του αγώνα μας.

Και ας βροντοφωνάξουμε. Και θέλουμε και μπορούμε. Ο κυπριακός Ελληνισμός θέλει να ζήσει και θα ζήσει.

Εγγύηση του μέλλοντος και της προοπτικής μας, ο Ελληνισμός στο σύνολό του, ο Ελληνισμός που ξέρει από που ερχόμαστε (3000 τώρα χρόνια), που βρισκόμαστε (38 χρόνια μετά τη βάρβαρη τουρκική εισβολή) και που πρέπει να πάμε.
+Κι ας μη ξεχνούμε.  Αντίθετα ας είναι πυξίδα ευθύνης και χρέους οι στίχοι:

“Χρωστάμε σ’ όσους ήρθαν, πέρασαν,

Θα ‘ρθούνε, θα περάσουν.

Κριτές θα μας δικάσουν οι αγέννητοι, οι νεκροί”

Επίτ. Καθ. Ουράνιος Μ. Ιωαννίδης
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