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κ. ΦΡΙΞΟΥ ΚΛΕΑΝΘΟΥΣ
ΣΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΜΕ ΟΜΙΛΗΤΗ ΤΟΝ ΚΑΘΗΓΗΤΗ ΨΥΧΙΑΤΡΙΚΗΣ
ΔΡΑ ΠΑΥΛΟ ΚΥΜΙΣΗ
ΜΕ ΘΕΜΑ: «Η ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΤΟΥ ΤΡΑΥΜΑΤΟΣ ΣΤΗ ΖΩΗ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ» 

21 Σεπτεμβρίου 2010
Ευχαριστούμε θερμά τον αγαπητό μας Δρα Παύλο Κυμίση, διακεκριμένο Καθηγητή Ψυχιατρικής και Διευθυντή της Παιδοψυχιατρικής Κλινικής Children Village Νέας Υόρκης, για την καλοσύνη του να ανταποκριθεί στην πρόσκληση, που η Επιστημονική Επιτροπή του Απολλώνειου Ιδιωτικού Νοσοκομείου, η Χριστιανική Ένωση Κυπρίων Επιστημόνων (Χ.Ε.Κ.Ε.) και το Ίδρυμα «Ιατρός Λένας Λοΐζου Κάκκουρας» απηύθυναν προς αυτόν για τη σημερινή διάλεξη.
Ο αγαπητός μας Παύλος μας συγκινεί ξεχωριστά, γιατί για πολλοστή τώρα φορά με πολλή αγάπη και προθυμία σπεύδει να μας προσφέρει, και να μοιραστεί μαζί μας, τα πολύτιμα φώτα των ψυχιατρικών του γνώσεων και της πλούσιας πανεπιστημιακής του εμπειρίας, στηρίζοντας και ενισχύοντας όλους μας στον καθημερινό στίβο του πνευματικού αγώνα και της άθλησης.
Να τονίσω ακόμη ότι, με την παρουσία του σήμερα κοντά μας, ο Δρ. Παύλος Κυμίσης μας μεταφέρει νοερά στους παλαιούς, αλλά και αξέχαστους, εκείνους χρόνους των φοιτητικών μας χρόνων, σε μέρες δύσκολες, αλλά και τόσο νοσταλγικές, γεμάτες ουσία, στόχους και περιεχόμενο.
Το θέμα της διάλεξης του αγαπητού μας κ. Κυμίση –Η εμπειρία του τραύματος στη ζωή του ανθρώπου- είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρον, αλλά και πάντοτε επίκαιρο και διαχρονικό. Και τούτο, γιατί δεν υπήρξε ποτέ άνθρωπος στον κόσμο, που να μη γεύθηκε την εμπειρία όχι ενός, αλλά πολλών τραυμάτων στη ζωή του.  
Βεβαίως, δεν χρειάζεται να σταθούμε στα ανθρώπινα παραδείγματα. Η σκέψη μας πηγαίνει στον ίδιο το Χριστό, ο οποίος τόσο πολύ πόνεσε και τραυματίστηκε από την ανθρώπινη αγνωμοσύνη και αχαριστία, όσο ουδείς άλλος. Μέχρι και στο σταυρό ανέβηκε για τη δική μας σωτηρία! Γι’ αυτό και μπροστά στον πόνο και στη θλίψη, στο πένθος και στη συμφορά, στις θύελλες και στις καταιγίδες, αντλούμε θάρρος και δύναμη από τον Κύριο, με τη συναίσθηση ότι, σε τελευταία ανάλυση, η Εκκλησία ιδρύθηκε από το Σταυρό του Ενός και συνεχίζεται με το σταυρό όλων μας!
Όπως γίνεται αντιληπτό, σ’ αυτές τις δύσκολες ώρες του ανθρώπινου πόνου και της ανείπωτης δοκιμασίας, είναι τόσο χρήσιμη και αναγκαία η συμπαράσταση και η αλληλεγγύη προς τον πάσχοντα πλησίον μας. Το βιώνουμε, όταν εμείς, ή κάποιοι δικοί μας, αντιμετωπίζουμε τραυματικές εμπειρίες και χρειαζόμαστε να στηριχθούμε κάπου, για να αντλήσουμε δυνάμεις και ενίσχυση. Αλλά και ως Χριστιανοί, αισθανόμαστε αυτήν την ανάγκη για παροχή αγάπης, στοργής και συμπαράστασης προς τους συνανθρώπους μας εκείνους, που υποφέρουν και δοκιμάζονται. Ορθά, άλλωστε, λέχθηκε ότι «στην καρδιά του πιστού, η αγάπη, όπως και στις μεγάλες Αυτοκρατορίες ο ήλιος, δεν δύει ποτέ»! Αλλά και «μια καρδιά που δεν ξυπνά μπροστά σε έναν άρρωστο και μπροστά σε μια τραυματική εμπειρία είναι πολύ δυστυχισμένη»! Γι’ αυτό και δικαιολογημένα ο σύγχρονος Χριστιανός διανοητής συμβουλεύει: «Όταν συναντάτε μπροστά σας έναν άνθρωπο τόσο ανήμπορο από την αρρώστια και τόσο κατάκοπο από το πένθος, τη συμφορά και τα τραύματα, ώστε να μην μπορεί να σας δώσει ένα χαμόγελο, τότε να του αφήσετε σεις το δικό σας»!
Τονίστηκε ότι «όσοι έχουν παράθυρο προς τον ουρανό βλέπουν κάθε μέρα και ένα διαφορετικό ηλιοβασίλεμα»! Και ακριβώς, ο αγαπητός μας Παύλος Κυμίσης ανήκει στους πνευματικούς και χαρισματικούς εκείνους ανθρώπους, οι οποίοι κρατούν διάπλατα ανοικτό το παράθυρο προς τον ουρανό. Γι’ αυτό και οι θέσεις του είναι πάντοτε ιδιαίτερα χρήσιμες, ενδιαφέρουσες και επωφελείς.

Για όλους αυτούς τους λόγους, εκφράζουμε και πάλι την ικανοποίησή μας, γιατί θα έχουμε -στη συνέχεια- την ευκαιρία να ακούσουμε το διαπρεπή ομιλητή να μας εκθέτει τις δικές του πλούσιες ψυχιατρικές εμπειρίες, να μας αναλύει τις δικές του απόψεις, να μας αναπτύσσει τη δική του εξειδικευμένη επιστημονική προσέγγιση και, τέλος, να μας παραθέτει τα δικά του χρήσιμα συμπεράσματα και διαπιστώσεις πάνω στο θέμα. Θα μας προσφέρει, έτσι, το γόνιμο προβληματισμό, αλλά και όλα εκείνα τα απαραίτητα εφόδια, προς την κατεύθυνση της αποτελεσματικότερης κατανόησης και αντιμετώπισης ενός τόσο σοβαρού προβλήματος, όπως είναι η εμπειρία του τραύματος στη ζωή του ανθρώπου. 
Προτού τελειώσω, τονίζω ότι η σημερινή αυτή σεμνή εκδήλωση μας δίνει και πάλι την ευκαιρία να φέρουμε στη σκέψη μας κα να αναπλάσουμε στο μυαλό μας την αξέχαστη μορφή του αείμνηστου εν Χριστώ αδελφού Λένα Λοΐζου Κάκκουρα, που τόσο άδικα και πρόωρα χάσαμε. Ευχόμαστε, και προσευχόμαστε, όπως ο Πανάγαθος Θεός αναπαύει την αγνή ψυχή του σε σκηνές δικαίων μέσα στην αιωνιότητα! Σας ευχαριστώ.
Λευκωσία, 21 Σεπτεμβρίου 2010. 
