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ΣΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΗΣ ΛΑΜΠΑΔΗΔΡΟΜΙΑΣ
ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ «CYPRUS POLICE TORCH RUN»

11 Μαΐου 2016
Αγαπητοί μας,


Απευθύνουμε προς όλους σας εγκάρδιο χαιρετισμό αγάπης και τιμής για τη μεγάλη σας συμβολή στη διοργάνωση της σημερινής ανθρωπιστικής αυτής εκδήλωσης.


Η θερμότητα, με την οποία έχετε περιβάλει τη σημερινή λαμπαδηδρομία είναι άξια κάθε επαίνου. Και τούτο, γιατί αυτή μαρτυρεί τα λεπτά και ευγενή σας ανθρωπιστικά αισθήματα προς τους πάσχοντες συνανθρώπους μας.

Ιδιαίτερα, συγχαίρουμε τους διοργανωτές της εκδήλωσης το Φιλανθρωπικό Σωματείο «Cyprus Police Torch Run», για την ωραία και αξιέπαινη αυτήν πρωτοβουλία τους, την Αστυνομική Δύναμη Κύπρου, το Υπουργείο Δικαιοσύνης, αλλά και όλους γενικά τους συντελεστές της εκδήλωσης. Αναμφίβολα, τέτοιου είδους πρωτοβουλίες και εκδηλώσεις μαρτυρούν το υψηλό επίπεδο πολιτισμού και ανθρωπιάς, που διακατέχει τα Μέλη του Αστυνομικού Σώματος της νήσου μας και γενικότερα του λαού μας. Επιβεβαιώνουν, επίσης, τη μεγάλη ευαισθησία που χαρακτηρίζει τον κόσμο μας, με την προθυμία του για παροχή κάθε βοήθειας και συμπαράστασης προς τους αθλητές με ειδικές ικανότητες. 
Μας προσφέρουν, ακόμη, οι τέτοιου είδους πρωτοβουλίες και εκδηλώσεις την ευκαιρία να δώσουμε κατάφαση και καταξίωση στη ζωή μας, σύμφωνα και με το ευαγγελικό ιδεώδες που διέγραψε ο ίδιος ο Χριστός: «Ἔσεσθε οὖν ὑμεῖς τέλειοι, ὥσπερ ὁ πατήρ ὑμῶν ὁ ἐν τοῖς οὐρανοῖς τέλειός ἐστιν». (Ματθ. ε΄, 48). Και αναμφίβολα, η προσφορά έμπρακτης αγάπης, στήριξης και ενίσχυσης προς τους συνανθρώπους μας αυτούς, που ασθενούν ή δυσπραγούν αποτελεί συνειδητή προσπάθεια και πορεία προς την εν Χριστώ τελείωση και τη θέωση.


Με αυτά τα λίγα λόγια, χαιρετίζουμε και πάλι τη σημερινή εκδήλωση και επιδαψιλεύουμε προς όλους σας τις ευχές και τις ευλογίες της Εκκλησίας μας. 


Ευχόμαστε, ακόμη, όπως ο Χριστός στηρίζει και ενισχύει όλους τους αθλητές μας με ειδικές ικανότητες, και γενικότερα όλο το λαό μας στις δυσκολίες και στις ανηφοριές της ζωής. Ευχαριστούμε.  

Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου,

         11 Μαΐου 2016.



