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ΤΟ ΕΠΙΣΗΜΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ
ΤΩΝ ΠΕΣΟΝΤΩΝ ΠΡΑΞΙΚΟΠΗΜΑΤΟΣ ΤΟΥ 1974
ΠΡΟΣ ΠΡΟΑΣΠΙΣΗ ΤΗΣ ΝΟΜΙΜΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
	Η Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου ανακοινώνει ότι το επίσημο μνημόσυνο στη Λευκωσία για όσους έπεσαν κατά τη διάρκεια του προδοτικού πραξικοπήματος του 1974, προς προάσπιση της νομιμότητας και της Δημοκρατίας, θα τελεσθεί την Παρασκευή, 15 Ιουλίου 2016 και ώρα 8.30΄ π.μ., στον ιερό ναό Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης του κοιμητηρίου. Τούτου θα προστεί η Α.Σ. ο Αρχιεπίσκοπος Αμερικής κ. Δημήτριος. Θα παραστούν ο Προεδρεύων της Δημοκρατίας κ. Δημήτρης Συλλούρης, η Α.Ε. ο Πρέσβυς της Ελλάδας κ. Ηλίας Φωτόπουλος και οι άλλες πολιτικές και στρατιωτικές αρχές της νήσου. Επιμνημόσυνο λόγο θα εκφωνήσει ο Προεδρεύων της Δημοκρατίας κ. Δημήτρης Συλλούρης. 
Μετά την τέλεση του μνημοσύνου στον ιερό ναό, θα τελεσθεί από την Α.Μ. τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου κ.κ. Χρυσόστομο τρισάγιο στους τάφους των πεσόντων, όπου και θα γίνει κατάθεση στεφάνων.
Μνημόσυνα για όσους έπεσαν κατά τη διάρκεια του πραξικοπήματος, προς προάσπιση της νομιμότητας και της δημοκρατίας, θα τελεσθούν την ερχόμενη Κυριακή, 10 Ιουλίου 2016, και σε όλους τους ιερούς ναούς της νήσου. Τα μέλη της Ιεράς Συνόδου θα προστούν των μνημοσύνων στους ιερούς ναούς, στους οποίους θα λειτουργήσουν. 

Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου, 
         6 Ιουλίου 2016. 
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Σημείωση: 
Για κατάθεση στεφάνων, μπορείτε να απευθύνεστε στην υπεύθυνη Υπαξιωματικό του Γ.Ε.Ε.Φ. Αρχιλοχία Άντρη Μηνώσιη, τηλ.: 22417701.
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