Ομιλία του τέως Προέδρου της Βουλής των Αντιπροσώπων
κ. Γιαννάκη Λ. Ομήρου στο Εθνικοπολιτιστικό αφιέρωμα στον Εθνάρχη Μακάριο Γ΄

που διοργανώνει ο Σύνδεσμος Αποδήμων Παναγιάς
με τη στήριξη του Πολιτιστικού Κέντρου Εθνάρχη Μακαρίου Γ΄ και του Κέντρου Νεότητας Παναγιάς
Σάββατο 13 Αυγούστου 2016 ώρα 8.15 μ.μ.

Πλατεία Κοινότητας Παναγιάς
Βαριά η ευθύνη και δύσκολο το χρέος που επωμίσθηκα για να σας απευθύνω σήμερα το λόγο για το μεγάλο ηγέτη του λαού μας, τον Εθνάρχη Μακάριο, εδώ στη γενέτειρα του την Παναγιά στην 103η επέτειο της γέννησης του.

Ιδιαίτερα γιατί το καθήκον μας σε τέτοιες περιπτώσεις είναι να καταθέτουμε τον απολογισμό μας για τα έργα και τις ημέρες μας, για τα επιτεύγματα και τις παραλείψεις μας, σε Αυτόν που ολόκληρη η ζωή του υπήρξε μια συνεχής προσφορά και θυσία για την Κύπρο.

Όμως ο απολογισμός είναι σχεδόν αδύνατος γιατι στην Κύπρο της συνεχιζόμενης τραγωδίας και των τραγικών αντιφάσεων, της αγχόνης των αποικοκρατών, της αντίστασης στην προδοσία και το έγκλημα του 1974, του διαχωριστικού συρματοπλέγματος και του σκλαβωμένου Πενταδάκτυλου, αλλά και της οικονομικής και θεσμικής κρίσης, τα μηνύματα δεν είναι αυτά που θα έπρεπε να είναι.

Υπό τη βαριά σκιά απουσίας του Μακάριου πώς να αρθρώσουμε το λόγο χωρίς τον κίνδυνο του υποκριτικού εκπεσμού και μιας επιφανειακής και επιδερμικής αναφοράς, όταν η Κύπρος βρίσκεται ακόμα διχοτομημένη, ημικατεχόμενη, με χαμένους βωμούς και εστίες, με πρόσφυγες, με αγνοούμενους, με εγκλωβισμένους.

Τριάντα εννέα χρόνια από τότε που έφυγε ο μεγάλος ηγέτης, τί να πούμε και τί να παραλείψουμε; Τη μεγάλη του μαρτυρική πορεία για την ελευθερία και την προκοπή του λαού μας; Το παγκόσμιο κύρος του και το διεθνές του εκτόπισμα που κατέστησε την Κύπρο γνωστή σε ολόκληρη την ανθρωπότητα;

Αλλά πώς να παραλείψουμε ταυτόχρονα την εσχάτη προδοσία και τους θλιβερούς συνωμότες; Το μέγα έγκλημα και την πισώπλατη μαχαιριά κατά του Μακαρίου και της Κύπρου;

Και πώς να διαγράψουμε την απόπειρα διαγραφής της μνήμης, της διαστροφής των γεγονότων, της παραχάραξης της αλήθειας και της ασέλγειας επί της ιστορίας;

Τί να πούμε και τί να παραλείψουμε σε αυτές τις ετήσιες ρωγμές του χρόνου όπου κυριαρχούν οι μισές αλήθειες και οι μεγάλες αλήθειες χάνονται κάτω από την κυριαρχία τελετουργικών τυπικών; Όμως το τραύμα είναι τόσο βαθύ και η οδύνη τόσο διαπεραστική που η καταγραφή της αλήθειας είναι οφειλόμενη επίδειξη εθνικής ευθύνης. Είναι λυτρωτική κάθαρση των ατομικών και συλλογικών ενοχών. Είναι επώδυνη πλην αναγκαία εθνική διδαχή από το φοβερό εθνικό  πάθημα του 1974. Είναι φόρος τιμής για όσους έδωσαν τη ζωή τους και οφειλόμενη ιστορική εγγραφή αποτρεπτική επαναλήψεων. Και είναι ακόμα ανασχετική του κινδύνου να κατανικήσει ο μύθος την πραγματικότητα. Γιατί ο κίνδυνος πάντα ελλοχεύει, η διαστρέβλωση καραδοκεί, η ωραιοποίηση παραμονεύει. Για να συσκοτίσει την αλήθεια, να καλύψει τα κενά, να παρασιωπήσει τις παραλείψεις, να αποενοχοποιήσει ενόχους και να αναδείξει στεφανωμένους και φωτοστέφανα.
Τριάντα εννέα χρόνια λοιπόν από το θάνατο του Μακάριου, 42 χρόνια από την προδοσία και το έγκλημα, οφείλουμε να μνημονεύσουμε τις προφητικές του προειδοποιήσεις για το φοβερό κίνδυνο από την ανέξοδη πατριωτική πλειοδοσία και την καπηλεία και αγυρτεία που οδήγησε στη διπλή τραγωδία του 1974. Αυτά για τα οποία ο Μακάριος προειδοποιούσε με τον πιο δραματικό τρόπο γίνονται πραγματικότητα. Η εισβολή και η κατοχή. Και όμως ακόμα και τότε συνεχίζεται η λαθροβίωση της ανωμαλίας. Η παρεμπόδιση του Μακάριου να γυρίσει. Η καταδίωξη των δημοκρατικών νομιμοφρόνων πολιτών. Οι συλλήψεις και οι δολοφονίες.
Τριάντα εννέα χρόνια χωρίς το Μακάριο. Και η ενότητα είναι απολύτως αναγκαία. Και η εθνική λαϊκή συστράτευση και συμπόρευση όρος επιβίωσης του λαού και της πατρίδας. Όμως η εθνική λαϊκή ενότητα δεν οικοδομείται με τη διαγραφή των εθνικών εγκλημάτων, όπως το προδοτικό πραξικόπημα της Χούντας και της ΕΟΚΑ Β΄ εναντίον του Εθνάρχη Μακαρίου, αλλά με τη συντήρηση αυθεντικής και αληθινής της ιστορικής μνήμης για να φωτίζει διδακτικά το παρόν και το μέλλον.

Είναι αξίωμα ότι η απουσία των μεγάλων ιστορικών φυσιογνωμιών γίνεται πιο έκδηλη και αισθητή με την πάροδο του χρόνου. Στην περίπτωση του Μακάριου αυτό το αξίωμα παίρνει ακόμα πιο έντονες διαστάσεις. Γιατί ο Μακάριος με τους σταθερούς στόχους, την ευέλικτη στρατηγική, τον αγωνιστικό ρεαλισμό αλλά και με το παγκόσμιο κύρος και τη συντριπτική υποστήριξη της τεράστιας πλειοψηφίας του Κυπριακού Ελληνισμού, υπήρξε ηγέτης που σφράγισε ανεξίτηλα την ιστορική πορεία της Κύπρου.

Ενώ ξεκίνησε σαν ένας φλογερός επαναστάτης χωρίς τη μετέπειτα πολιτική ωριμότητα και πείρα, εξελίχθηκε σε μια παγκόσμιας εμβέλειας πολιτική φυσιογνωμία που τοποθετούσε την Κύπρο στο προσκήνιο των διεθνών εξελίξεων.

Από ενωρίς αναλύει με πολιτική σοφία τις διεθνείς εξελίξεις και θέτει τα προβλήματα και την προοπτική επίλυσης τους στη βάση αρχών.
Στην ομιλία του στη Διάσκεψη Κορυφής των Αδεσμεύτων το 1961 στο Βελιγράδι, αναφέρει χαρακτηριστικά: « Η ειρήνη τότε μόνο είναι ασφαλής, όταν δεν στηρίζεται απλώς  επί της ισχύος των όπλων και της ισορροπίας των δυνάμεων, αλλά επί της δικαιοσύνης, της ελευθερίας και της αυτοδιαθέσεως».

«Δεν αποφεύγονται αλλά πολλαπλασιάζονται οι κίνδυνοι οσάκις εφαρμόζονται συμβιβαστικαί λύσεις, μη βασιζόμεναι επί αρχών. Ο συμβιβασμός, δύναται να επιτύχει αναβολήν αλλά η αναβολή αποτελεί υποθήκευσιν του μέλλοντος».

Αυτό που αναδεικνύεται ως το κορυφαίο διαχρονικό χαρακτηριστικό του Μακάριου είναι η αγωνιστική του στάση. Κατά της αποικιοκρατικής δουλείας, ενάντια στις εξωτερικές πιέσεις, ενάντια στη χούντα και κατά της προσαρμογής στην τουρκική κατοχή.

Θεμελιακή του υποθήκη παραμένει «ότι δεν θα ξεγράψουμε καμιά γωνιά της κυπριακής γης, ότι κανενός πρόσφυγα δεν θα διαγράψουμε το δικαίωμα επιστροφής».

Τα λόγια του Μακάριου λίγες μόνο εβδομάδες πριν από το θάνατο του, διαγράφουν ανάγλυφα τη θεώρηση του  για τη λύση του Κυπριακού και τα όρια των υποχωρήσεων.

« Η Ελληνοκυπριακή πλευρά δεν έχει περιθώρια άλλων υποχωρήσεων γιατί έκαμεν ήδη πολλές και έφθασε σε όρια που δεν μπορεί να υπερβεί. Και επομένως, οι πολιτικές συνταγές ή συμβουλές περί αμοιβαίων υποχωρήσεων δεν πρέπει να απευθύνονται προς τους Έλληνες Κυπρίους. Υποχωρήσεις πρέπει να ζητούνται μονάχα από την τουρκική πλευρά, αν υποχώρηση μπορεί να ονομασθεί στην περίπτωση αυτή η επιστροφή κατακτηθέντων δια στρατιωτικής βίας».

Και απαντώντας ο Μακάριος σε όσους συμβούλευαν ρεαλιστική τάχατες αποδοχή των τετελεσμένων, διακήρυττε στο Όμοδος το 1975: «Πιθανώς να λεχθεί ότι υπάρχουν σήμερον εν Κύπρω τετελεσμένα γεγονότα, τα οποία δεν απογίνονται και δεν ανατρέπονται. Και δεν πρέπει ταύτα να παραγνωρίζονται. Δεν παραγνωρίζομεν, αλλά δεν αναγνωρίζομεν και δεν αποδεχόμεθα και δε νομιμοποιούμεν δια της υπογραφής μας τετελεσμένα γεγονότα». Σαφής η αγωνιστική διεκδικητική πολιτική του  Μακάριου σε συνδυασμό με τη μη παραγνώριση της ρεαλιστικής εκτίμηση των δεδομένων.

Και στο συλλαλητήριο της 20ης Ιουλίου 1976 προσέθετε: « Η μόνη προσφερόμενη σύντομος λύσις είναι η αναγνώρισις κα αποδοχή της «ντε φάκτο» καταστάσεως. Ποία όμως η ωφέλεια εκ της τοιαύτης συντομίας; Μήπως δια να αποφευχθεί η τουρκοποίησις των κατεχομένων εδαφών; Αλλά θα γίνει τότε τη συγκαταθέσει και δια της υπογραφής μας. Μήπως δια να αισθανώμεθα ασφαλείς εις το υπόλοιπον τμήμα της νήσου; Πιστεύω, αντιθέτως, ότι η νομιμοποίησις των τετελεσμένων γεγονότων θα διεγείρει την τουρκική βουλιμίαν και θα ενθαρρύνει τα επεκτατικά σχέδια της Τουρκίας εις την Κύπρον».
Κυρίες και κύριοι,
Σήμερα περισσότερο από ποτέ χρειαζόμαστε το αγωνιστικό σύμβολο του Μακάριου. Σήμερα περισσότερο από κάθε άλλη φορά οφείλουμε να στραφούμε προς το Θρονί. Για προβληματισμό, έμπνευση και διάνοιξη προοπτικών.

Η σημερινή κρίσιμη εθνική και πολιτική συγκυρία απαιτεί αξιοποίηση του βασικού διαχρονικού μηνύματος του Μακαρίου που υπήρξε η εμμονή σε στόχους και αρχές και η ευέλικτη τακτική που ωστόσο δεν αναιρεί τις βασικές εθνικές επιδιώξεις.

Η τιμή στο Μακάριο δεν μπορεί να εξαντλείται σε επιμνημόσυνες δεήσεις και επετειακούς λόγους. Απότιση τιμής στη μνήμη του μεγάλου ηγέτη σημαίνει να αντλούμε παράδειγμα από την αγωνιστική του πορεία. Και να σηκώνουμε με σεβασμό την Κιβωτό με τις εντολές του.

Χρέος μας να επιμείνουμε σε λύση που να εγγυάται την ενότητα κράτους και χώρου, την απομάκρυνση των στρατευμάτων και των εποίκων και τη διασφάλιση των βασικών ελευθεριών και δικαιωμάτων του συνόλου του λαού.

Οι παρούσες εξελίξεις το Κυπριακό πρέπει να σημάνουν μια γενική κινητοποίηση δυνάμεων σε όλη την κλίμακα του Ελληνισμού για τη διασφάλιση των αναπαλλοτρίωτων δικαιωμάτων της πατρίδας και του λαού μας. Δεν είμαστε ούτε αρνητικοί ούτε απορριπτικοί. Αλλά οφείλουμε να δώσουμε το μήνυμα ότι δεν θα συναινέσουμε στον εθνικό μας αυτοχειριασμό.  

Διαχρονικό μας χρέος η σταθερή και αμετάκλητη προσήλωση μας στην κρατική μας οντότητα που συνιστά η Κυπριακή Δημοκρατία, ως θώρακας και ασπίδα απέναντι στις προσπάθειες να την πλήξουν και να τη διαλύσουν. Διερχόμενη μέσα από συνωμοσίες και παγίδες, η Κυπριακή Δημοκρατία επέζησε και αποτελεί και σήμερα σταθερό βάθρο για τη συνέχιση του αγώνα για τερματισμό της τουρκικής κατοχής και για λύση που θα διασφαλίζει την αρμονική συνύπαρξη όλων των νομίμων κατοίκων της Κύπρου σε μια ελεύθερη και δημοκρατική πατρίδα.

Χρέος μας στη διαδικασία των συνομιλιών η αδιαπραγμάτευτη διεκδίκηση των στοιχειωδών δικαιωμάτων του λαού μας. Η ανάδειξη της πραγματικής φύσης της Κυπριακής κρίσης. Η απαίτηση για εφαρμογή των αρχών του Διεθνούς και του Ευρωπαϊκού Δικαίου. Η απλή διακήρυξη και εμμονή, χωρίς ταλαντεύσεις, ότι το Κυπριακό είναι θέμα εισβολής και κατοχής ενός ανεξάρτητου κράτους από την Τουρκία. Και η σαφής υπόδειξη πως όσοι ενδιαφέρονται πραγματικά για λύση δίκαιη και βιώσιμη θα πρέπει να στρέψουν το ενδιαφέρον , την  επιρροή και τις πιέσεις τους προς την κατοχική δύναμη. Ο Κυπριακός Ελληνισμός επιθυμεί λύση. Επιθυμεί λύση το συντομότερο δυνατό. Την επιθυμούσαμε και την επιδιώκαμε από την επομένη της τουρκικής εισβολής. Όχι, όμως, οποιαδήποτε λύση. Λύση τερματισμού της κατοχής, απομάκρυνσης των εποίκων, κατάργησης των αναχρονιστικών εγγυήσεων του 1960, αδιαπραγμάτευτη εφαρμογή των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και θεμελιωδών ελευθεριών όλων των νομίμων πολιτών της Κυπριακής Δημοκρατίας, ενότητα λαού, κράτους, θεσμών και οικονομίας. Εφαρμογή χωρίς μόνιμες παρεκκλίσεις του ευρωπαϊκού κεκτημένου. Μια λύση που δεν θα διασφαλίζει τις ελευθερίες εγκατάστασης, διακίνησης, άσκησης επαγγέλματος και το δικαίωμα περιουσίας, δεν πρόκειται να γίνει αποδεκτή, Λύση που θα φαλκιδεύει δικαιώματα και ελευθερίες και θα καθιστά τους Κύπριους πολίτες, Ευρωπαίους πολίτες δεύτερης κατηγορίας, δεν πρόκειται να εγκριθεί από τον Κυπριακό Ελληνισμό.
Οι πρόσφατες εξελίξεις στην Τουρκία, με την απόπειρα πραξικοπήματος έδωσαν την ευκαιρία στον Ερτογάν να οδηγήσει σε ένα καθεστώς ακόμα πιο αυταρχικό, ανελεύθερο και καταπιεστικό. Είναι προφανές ότι σε ότι αφορά το Κυπριακό, θα πρέπει να αναμένουμε ακόμα πιο αδιάλλακτες πολιτικές. Αποτελεί επείγουσα αναγκαιότητα η πανεθνική συλλογική διαβούλευση  για την αναγκαία στρατηγική αντιμετώπισης των νέων δεδομένων που διαμορφώνονται από τις εξελίξεις στην Τουρκία.

Αγαπητοί φίλοι,

Τριάντα εννέα χρόνια μετά που ο μεγάλος ηγέτης έφυγε νωρίς. Και όμως είναι παρών δικαιωμένος και υπερήφανος. Λιτός πάντα σαν αρχαίο επίγραμμα. Σεπτός σαν βυζαντινό εξωκλήσι. Και εμείς με φορτισμένες τις μνήμες. Με οράματα τραυματισμένα. Μέσα στους επάλληλους φαύλους κύκλους της κρίσης αξιών, της ανατροπής των προτεραιοτήτων μας, του άγους της κατοχής, της οικονομικής και θεσμικής κρίσης, των καταπατουμένων δικαιωμάτων του λαού μας και της λησμοσύνης του μεγάλου μας χρέους.

Αναζητώντας συνειρμούς της δικής του μεγαλοσύνης και θυσίας, με το σημερινό μας καθήκον. Που επιτάσσει να ξεφύγουμε οριστικά από το σύνδρομο της εθνικής ταπείνωσης του 1974, να επανακαθορίσουμε τα μεγάλα οράματα και να επανασυνδέσουμε τα κομμένα νήματα των προσπαθειών και των αγώνων του Κυπριακού Ελληνισμού. Σε συμπόρευση και συμπαράταξη με την Ελλάδα, με ειλικρινή βούληση συνεργασίας και συμβίωσης με τους τουρκοκυπρίους συμπατριώτες μας, θα πρέπει να ολοκληρώσουμε λυτρωτικά τον ιστορικό κύκλο που ξεκινά από την αγχόνη του αποικιοκράτη, φτάνει στη δημοκρατική αντίσταση του λαού μας το 1974, εκτείνεται στην τραγωδία της εισβολής και ολοκληρώνεται, πρέπει να ολοκληρωθεί με πράξη μόνο μία. Πράξη απόσεισης της κατοχής. Πράξη ελευθερίας.

Ο Κωσταντίνος Τσάτσος στο λόγο αποχαιρετισμού του Μακάριου το 1977 είπε με τη χαρακτηριστική του γλαφυρότητα:

«Εσείς από εδώ και πέρα θα σηκώσετε την Κιβωτό με τις εντολές του Ηγέτου, προπαντός εσείς οι νόμιμοι εκπρόσωποι και συνεχισταί της ίδιας πολιτειακής τάξεως, πιστοί στην πορεία, την οποία με σύνεση και μετριοπάθεια, αλλά και με θάρρος και πατριωτισμό, αδιάφορος σε όλους τους αντίξοους ανέμους εχάραξε ο Εθνάρχης Μακάριος. Όπως στο παρελθόν Αυτός, έτσι και εσείς στο μέλλον. Βαρύ είναι το φορτίο, αλλά και το καράβι είναι γερό.

«Αδελφοί, οι μεγάλοι νεκροί, δεν εκλείπουν. Η παρουσία τους γίνεται στη μεταθανάτια πορεία τους μέσα στην ιστορία ακόμη πιο έντονη. Κλαίμε, διότι πέθανε ο Μακάριος. Και ξεχνάμε, ότι ο Μακάριος ζεί.  Ζεί στην ψυχή όλων σας, στη θέληση σας να πραγματοποιήσετε τη δική του θέληση. Δεύτε πονεμένοι αδελφοί, να λάβετε θάρρος, δύναμη και πίστη. Ο Μακάριος υπήρξε η Κύπρος και  η Κύπρος δεν πεθαίνει».

Αυτή είναι η υπόσχεση μας και σήμερα προς το μεγάλο ηγέτη του λαού μας. Πως η Κύπρος δεν θα γονατίσει και δεν θα υποκύψει στη βία, το άδικο και την αυθαιρεσία. Πως θα αγωνιστούμε για να μην περάσουν τα αποτελέσματα της προδοσίας, της τουρκικής εισβολής και κατοχής. Πώς θα παλέψουμε μέρα και νύκτα ωσότου από τα σκοτάδια αναβλύσει φως. Φως άπλετο ελευθερίας!.
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