Σύντομος χαιρετισμός του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Μεσαορίας κ. Γρηγορίου
Bose της Ιταλίας‏ (7-10 Σεπτεμβρίου 2016)

Πανοσιολογιώτατε Καθηγούμενε της Μονής της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος του Βοse, 
Πατέρα Enzo Bianchi,
Σεβασμιώτατοι Ιεράρχες, 
Σεβαστοί πατέρες,

Αγαπητοί μου αδελφοί, κυρίες και κύριοι σύνεδροι.
«Ἅγιοι Μάρτυρες, οἱ καλῶς ἀθλήσαντες καὶ στεφανωθέντες, πρεσβεύσατε πρὸς Κύριον, ἐλεηθῆναι τὰς ψυχὰς ἡμῶν».
«Δόξα σοι Χριστὲ ὁ Θεός, Ἀποστόλων καύχημα, Μαρτύρων ἀγαλλίαμα, ὦν τὸ κήρυγμα.  Τριὰς ἡ ὁμοούσιος».
Έχω την ευκαιρία με τις ευλογίες του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ. Χρυσοστόμου, να συμμετάσχω για τρίτη χρονιά στο παρόν  Συνέδριο Ορθόδοξης Πνευματικότητας. Ευθείς εξαρχής ευχαριστώ τον Καθηγούμενο και την Αδελφότητα για τη φιλοξενία, εμού και του διακόνου π. Ανδρέα Ματέι, που εκπροσωπούμε την Αποστολική Εκκλησία της Κύπρου.
Το εφετινό 24ο Διεθνές Διαχριστιανικό Συνέδριο με γενικό θέμα «Μαρτύριο και Κοινωνία» δίνει μια νέα διάσταση του βιώματος της Ορθοδόξου πνευματικότητας.
Μας οδηγεί νοερά στη νήσο Κύπρο, ανατολικά της Μεσογείου, όπου έχουμε το προνόμιο και την ιστορική ευθύνη αδιάκοπα από τον πρώτο αιώνα να βιώνουμε το Ευαγγέλιο της Αναστάσεως και της Πεντηκοστής. 
Ο «Γενναίος Μάρτυρας» Απόστολος Βαρνάβας, ο Απόστολος Παύλος και ο Ευαγγελιστής Μάρκος έδωσαν τη δική τους σφραγίδα στο ορθόδοξο φρόνημα του λαού και την αποστολική διαδοχή στους Επισκόπους και Πρεσβυτέρους.
Στην πατρίδα μου μάθαμε να ζούμε ένα συνεχές μαρτύριο, μέσα στους αιώνες με τους ποικίλους κατακτητές, ένεκα των επίγειων και υποθαλάσσιων πηγών της νήσου μας. Εντούτοις, διατηρώντας την ταυτότητά μας, δίνουμε και προς τους εγγύς και τους μακράν την καλή μαρτυρία της Μίας, Αγίας, Καθολικής και Αποστολικής Εκκλησίας, όπως αυθεντικά την επαναβεβαίωσε πριν δύο μήνες η Αγία και Μεγάλη Σύνοδος στην Κρήτη.
Ταυτόχρονα, ζούμε το μαρτύριο της συνειδήσεως μέσα στη σύγχρονη κοινωνία των αντιθέσεων και συγχύσεων. Μη λησμονούμε ότι το μισό περίπου νησί εδώ και 42 έτη ζει τα αποτελέσματα της τουρκικής εισβολής και της κατοχής.
 Προσευχόμαστε οι Άγιοι μάρτυρες να πρεσβεύουν  ο Κύριος μας Ιησούς Χριστός να ελεεί τις ψυχές όλων των ανθρώπων καλής θελήσεως. Κι αυτών που επιτελούν το καλό ακόμη κι εκείνων που αντιστρατεύονται το καλό.
 Και όλοι οι Χριστιανοί να δίνουμε νόημα ζωής μέσω της ορθοδόξου παραδόσεως και πνευματικότητας, δοξολογώντας τον Θεάνθρωπο Ιησού Χριστό με καύχημα αποστολικό και αγαλλίαση που ζούσαν οι μάρτυρες των πρώτων αιώνων, αλλά και σήμερα σε πολλά μέρη ιδιαίτερα στην Μέση Ανατολή, την αυθεντική διδασκαλία του όντως κηρύγματος της ομοουσιότητας της Αγίας και προσκυνητής Τριάδας.
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