ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΚΥΡΙΟΥ ΑΓΓΕΛΟΥ ΛΟΪΖΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΚΥΠΡΙΑΚΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ
Είναι με ιδιαίτερη χαρά που συμμετέχω  στην σημερινή ημερίδα που διοργανώνει το Συνοδικό Γραφείο Προσκυνηματικών Περιηγήσεων της Εκκλησίας της Κύπρου σε συνεργασία με τους Επαγγελματικούς Συνδέσμους στον τουρισμό. Το γεγονός ότι η σημερινή ημερίδα στηρίζεται σε συνέργειες μεταξύ ιδιωτικού,  δημόσιου τομέα και της Εκκλησιάς δείχνει πως είμαστε στην σωστή κατεύθυνση.

Η Κύπρος παρά τη μικρή της γεωγραφική έκταση είναι εξαιρετικά πλούσια σε μνημεία της βυζαντινής περιόδου. Είναι ίσως μια μοναδική περίπτωση, όπου σε τόσο μικρό γεωγραφικό χώρο είναι συγκεντρωμένα τόσα πολλά μνημεία, με τόσο μεγάλη ιστορική θρησκευτική και καλλιτεχνική αξία. Αυτή η κληρονομιά  θεωρείται παγκόσμιας εμβέλειας γι’ αυτό και η Unesco έχει ανακηρύξει 10 από τις εκκλησίες του Tροόδους ως μνημεία παγκόσμιας κληρονομιάς.
Η Κύπρος όσο πλούσια είναι σε μνημεία άλλο τόσο πλούσια είναι σε λατρευτικές εκδηλώσεις και προσκυνήματα. Ο επισκέπτης του νησιού θα συναντήσει σε πάρα πολλές περιπτώσεις, θρησκευτικές εκδηλώσεις και πανηγύρια με ιδιαίτερο χρώμα και ενδιαφέρον.
Ο θρησκευτικός τουρισμός αποτελεί τομέα που μπορεί να προσελκύσει ταξιδιώτες καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου. Οι  προσκυνητές ταξιδεύουν μεμονωμένα ή σε μικρές ομάδες συνήθως εκτός περιόδων αιχμής. Ο Θρησκευτικός τουρισμός συνδέεται άμεσα με άλλες μορφές τουρισμού και είναι χρήσιμο να προβάλλεται σε σχέση με αυτές. Ο αγροτουρισμός και ο τουρισμός φύσης αποτελούν δύο από αυτές. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η διαδρομή του Αγίου Ιακώβου στην Ισπανία και ο τρόπος που συνδέθηκαν οι πιο πάνω μορφές τουρισμού.
Η σύσταση και λειτουργία του Συνοδικό Γραφείου Προσκυνηματικών περιηγήσεων της Εκκλησίας της Κύπρου αποτελεί ορόσημο στην προώθηση του θρησκευτικού τουρισμού. Μέσα από το αξιόλογο έργο που έχει επιτελέσει και τις συνεργασίες που ανάπτυξε με τον Κυπριακό Οργανισμός Τουρισμού παράχθηκε σημαντικό υλικό το οποίο οι επαγγελματίες του τουρισμού μπορούν να αξιοποιήσουν για την προβολή της Κύπρου. Οι Σύνδεσμοι Ταξιδιωτικών Πρακτόρων, Ξενοδόχων και ο Σύνδεσμος  Ξεναγών έχουν να διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στην τοποθέτηση της Κύπρου  στον παγκόσμιο χάρτη για τον θρησκευτικό τουρισμό.
Αυτό που χρειάζεται είναι να στοχεύσουμε σε επιλεγμένες αγορές αξιοποιώντας όλα όσα έχουν γίνει μέχρι σήμερα. Δημόσιος και ιδιωτικός τομέας επιβάλλεται να δουλέψουν με συγκεκριμένα σχέδια δράσης και μετρήσιμους στόχους ώστε η Κύπρος να τοποθετηθεί στον τουριστικό χάρτη για θρησκευτικό τουρισμό.
Τελειώνοντας θα ήθελα να εκφράσω τον σεβασμό και την ευγνωμοσύνη μου προς την Εκκλησία της Κύπρου για την πρωτοβουλία να διοργανώσει την σημερινή εκδήλωση. Ευχαριστώ επίσης τους Επαγγελματικούς συνδέσμους στον τουρισμό που στήριξαν την πρωτοβουλία. Είμαι πεπεισμένος πως αξιοποιώντας το έργο που παράγει το Συνοδικό Γραφείο Προσκυνημάτων Περιηγήσεων της Εκκλησίας της Κύπρου για τον θρησκευτικό τουρισμό   και το υλικό προβολής που έχει δημιουργήσει ο ΚΟΤ μπορούμε να διεκδικήσουμε δυναμικά ένα σημαντικό τμήμα της αγοράς .
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