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Η πρόσκληση στην ιστοσελίδα της Εκκλησίας της Κυπρου ήταν ξεκάθαρη. Η πρόκληση για να επισκεφτώ ένα τέτοιο πρωτοποριακό πρόγραμμα ήταν δελεαστική. Στο μυαλό μου περνούσαν πολλά αινιγματικά σενάρια για το τι μπορούσε να υπάρχει.

 Το προγραμματισμένο απογευματινό σεριάνη στα περίπτερα της έκθεσης έγινε πραγματικότητα. Μπαίνοντας στο περίπτερο 3 μας έλκυσε την προσοχή η παρουσία της Εκκλησίας.  Ο όμορφος τοποθετημένος διάκοσμος, τα πολύχρωμα άνθη στα βάζα, οι καταπράσινες γλάστρες σε συνδυασμό με το φιλόξενο τραπέζι, μας βοήθησε ώστε να νοιώσουμε από την πρώτη στιγμή κάτι πιο πνευματικό και ποιοτικό. Η φλόγα στο καντήλι έκαιγε και το πρόσφορο όμορφα τοποθετημένο στo ψαθί. Μια γαλήνια ψαλμωδία ακουγόταν, ενώ η χρήση της τεχνολογίας ταξίδευε τον επισκέπτη στα προσκυνήματα του νησιού μας και πρόβαλλε της ανεκτίμητης αξίας τοιχογραφίες. 
Οι συνεργάτες του Γραφείου Προσκυνηματικών Περιηγήσεων γεμάτοι ευγένεια, προθυμία μας υποδέχθηκαν, μας πρόσφεραν τους χάρτες των εκκλησιαστικών μνημείων της Κύπρου, μας ξενάγησαν στα εκθέματα περιμετρικά του περιπτέρου, μας έλυσαν απορίες και άκουσαν με υπομονή τις δικές μας εμπειρίες.  

Ογκώδη, καλογραμμένα βιβλία, πλούσια σε εικονογραφικό υλικό μου έδωσαν να καταλάβω το ενδιαφέρον κάποιων ανθρώπων να διατηρήσουν και να φανερώσουν ανά τον κόσμο, την Κυπρο μέσα από τον πολιτισμό. Μπορούσαμε να πάρουμε ενημερωτικά δελτία, σε διάφορες γλώσσες, εικόνες, χάρτες, μικρά βιβλία για την ιστορία κάποιων μοναστηριών. 

Σπουδαίο ρόλο έπαιξαν με την παρουσία τους, γνώστες της ξυλογλυπτικής, του ψηφιδωτού, της αγιογραφίας, της τέχνης του στιλβωτού και της αντιγραφής χειρογράφων. Ομολογώ ότι ήταν μια μοναδική εμπειρία για μένα και τα παιδιά μου. Η συνομιλία με τους ειδικούς και η βιωματική γνωριμία, μας μύησε στη δύσκολη τέχνη τους, που μέχρι τώρα βλέπαμε έργα τους χωρίς να αντιλαμβανόμαστε τον κόπο που χρειάζονταν για να φτάσουν στην τελειότητα. 

Πραγματικά φύγαμε από το χώρο αυτό με τις καλύτερες εντυπώσεις, πλούσιοι με ενημερωτικό υλικό, μεστοί σε εμπειρίες. Νοιώσαμε την αγάπη και την κυπριακή ανθρώπινη φιλοξενία που δυστυχώς στις μέρες μας πάει να εκλείψει. 

 Τα βιώματα και οι εντυπώσεις μας, με την επίσκεψη αυτή είναι τόσο δυνατά που ένοιωσα την ανάγκη να εκφράσω τα θερμά συγχαρητήρια μου,  στην Ιερά Αρχιεπισκοπή,  στους χορηγούς, στους συνεργάτες του Γραφείου Προσκυνηματικών Περιηγήσεων και κυρίως στο Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Μεσαορίας κ. Γρηγόριο, ο οποίος έχει τη γενική εποπτεία και ευθύνη. 
Η προβολή άγνωστων πτυχών και περιοχών του νησιού μας ηταν σημαντική. Πραγματικά με την μελέτη του χάρτη κατάλαβα ότι δεν γνωρίζουμε και πολλά για την ίδια την πατρίδα μας. Έτσι η πρόσκληση, μου έγινε πρόκληση και αντιλήφθηκα ότι είναι καιρός να ανασκουμπωθούμε, να ταξιδέψουμε και να γνωρίσουμε τη γη που μας φιλοξενεί, την Κύπρο μας.  
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