ΣΩΤΗΡΑ. ΜΝΗΜΕΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΑ


Θεοφιλέστατε, 
Σεβαστοί πατέρες, 
Έντιμε κ. Βουλευτά, 
Έντιμε κ. Δήμαρχε, 
Αγαπητοί προσκεκλημένοι
Κυρίες και κύριοι,


Η προσπάθεια κάποιου για να αποδώσει με γραπτό λόγο, με συνάφεια σκέψεων και γραφής και σε σύντομο χρονικό διάστημα μιας ιστορίας που μπορεί να φτάνει και τα 1700 χρόνια συνεχούς παρουσίας είναι σίγουρα εγχείρημα δύσκολο, αν όχι και ανέφικτο. Γι αυτό θα ήθελα να μου επιτρέψετε η ιστορική αυτή αναδρομή αλλά και οι περιγραφές των προσκυνημάτων να είναι εν είδει ξενάγησης, μιας εικονικής παρουσίασης του πλούτου που αφειδώς η Ιστορία προίκησε τη Σωτήρα. 

Κατ’ αρχήν η Σωτήρα, έχει όνομα το οποίο από μόνο του μαρτυρεί την αγιολογική, ή καλύτερα τη Χριστολογική του απόδοση. Ο Σωτήρας Χριστός, ο οποίος στην καθομιλουμένη αποκαλείται και «Χρυσοσώτηρας» ή «Αφέντης», μία χαρακτηριστική λαϊκή απόδοση του Χριστού Παμβασιλέως.  

Η παρουσία της Σωτήρας στους χάρτες εμφανίζεται από τους πιο πρώϊμους χρόνους, περίπου στην περίοδο της Φραγκοκρατίας. Η ίδρυση όμως του οικισμού σίγουρα μπορεί να αναχθεί πολύ πιο παλιά, στα βυζαντινά χρόνια. 

Σήμερα αποτελεί ένα από τους πλέον αναπτυσσόμενους Δήμους της ελεύθερης επαρχίας Αμμοχώστου, με σχεδόν 6000 κατοίκους οι οποίοι ασχολούνται με ένα ευρύ φάσμα επαγγελμάτων. Αυτό που τη χαρακτηρίζει είναι η κεντρική της θέση στο γεωγραφικό σύμπλεγμα των Κοκκινοχωρίων, με άμεση πρόσβαση στον αυτοκινητόδρομο που συνδέει την περιοχή μας με την πόλη της Λάρνακας, από την οποία απέχει μόνο περίπου 25 λεπτά. 

Η Σωτήρα έχει συνδεθεί άρρηκτα με το τοπικό της προϊόν, το κολοκάσι, το οποίο και πρόσφατα κατάφερε μετά από συντονισμένες προσπάθειες να πιστοποιηθεί ο προϊόν με προστατευόμενη ονομασία προέλευσης. 

Στην ευρύτερη περιοχή της Σωτήρας μπορεί κάποιος να συναντήσει αρχαιολογικούς χώρους, όπως οι αρχαίοι «Θρόνοι» οι οποίοι μαρτυρούνται από το Στράβωνα τον 1ο αιώνα μ.Χ. Η περιοχή αυτή που βρίσκεται λίγο βορειότερα του εξωκλησίου της Αγίας Θέκλης, και ακριβώς στην νότια πλευρά του αυτοκινητόδρομου Αγίας Νάπας - Λάρνακας, αναμένει την αρχαιολογική σκαπάνη για να αναδείξει τον πλούτο και το εύρος της αρχαιολογικής της αξίας. 

Εξίσου σημαντικής αρχαιολογικής αξίας είναι και ο αρχαιολογικός χώρος με την ονομασία «Μνήματα των Ελλήνων» που βρίσκεται ακριβώς στην παραλία, 500 μέτρα δυτικά του προαναφερθέντος εξωκλησίου της Αγίας Θέκλης. Ο χώρος αυτός περιλαμβάνει ταφικά σύνολα τα οποία ανάγονται στους ελληνιστικούς χρόνους. 

Στην ευρύτερη περιοχή της Σωτήρας υπάρχουν και άλλα μικρότερα αρχαιολογικά σημεία, στα οποία κατά καιρούς έχουν ανευρεθεί αρχαία αντικείμενα.

Ερχόμαστε τώρα στο κομμάτι που αφορά και τη σημερινή μας συνάντηση, που είναι τα προσκυνήματα της Σωτήρας. Η Σωτήρα μπορεί να καυχάται δικαίως γιατί κοσμείται με 16 ναούς, παρεκλήσια, εξωκλήσια και γενικά χώρους λατρείας. Από πολλούς έχει χαρακτηριστεί ως «η Βυζαντινή Κωμόπολη» και όχι τυχαία μιας και κάποιος επισκέπτης μπορεί να επισκεφθεί μνημεία που ανάγονται χρονολογικά από τον 3ο-4ο αιώνα μέχρι και τον 20ο. Η πίεση του χρόνου, όμως, δεν θα μας επιτρέψει να τα περιγράψουμε όλα. Θα κάνουμε μια ενδεικτική αναφορά σε αυτά που συγκεντρώνουν το μεγαλύτερο ενδιαφέρον. 

Ξεκινώντας από το κέντρο της Σωτήρας, μπορούμε να βρούμε τον αρχαιότερο ναό της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος. Οι αρχαιότερες φάσεις αυτού του ναού ανάγονται στον 3ο-4ο αιώνα και θεωρείται ότι ήταν ρυθμού δρομικής βασιλικής. Το συγκρότημα των βασιλικών είχε και τα διάφορα κτιριακά προσκτίσματα, τα οποία αναμένουν την αρχαιολογική σκαπάνη για να τα φέρει στο φως. Ήδη υλοποιείται πρόγραμμα σε συνεργασία του Τμήματος Αρχαιοτήτων και του Πανεπιστημίου Κύπρου, μαζί με επιστήμονες από το εξωτερικό για μελέτη και έκδοση τόμου για το μνημείο αυτό. Παράλληλα με την οικονομική συνδρομή του Ιδρύματος «Αναστάσιος Γ. Λεβέντης» γίνονται έργα υπό την επίβλεψη του Τμηματος Αρχαιοτήτων που θα αναδείξουν ακόμη περισσότερο τον πλούτο του μνημείου. Πολλά αρχιτεκτονικά μέλη της πρώτης φάσης βρίσκονται στο προαύλιο του ναού, που λειτούργησε και σε το παλαιό κοιμητήριο της Σωτήρας, μέχρι και το 1986. 

Η παρούσα φάση του ναού αυτού είναι αποτέλεσμα επισκευών του 16ου αιώνα και έχει την μορφή καμαροσκέπαστου ναού με τρούλο. Στην νότια πλευρά του ναού υπάρχει στοά η οποία προστέθηκε σε μεταγενέστερουυς χρόνους, στα μέσα του 19ου αιώνα με οικονομική συνδρομή των κατοίκων του Παραλιμνίου, τους οποίους έσωσε ο «Χρυσοσώτηρας» από επιδημία πανώλης. Άξιο αναφοράς είναι το κωδωνοστάσιο του ναού, το οποίο φέρει εξαιρετικής τέχνης γλυπτό διάκοσμο. Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι όταν υπογράφηκε το διάταγμα του Χάττι Χουμαγιούν, με το οποίο δίνονται προνόμια στους υπόδουλους, μεταξύ αυτών και η κωδωνοκρουσία, οι κάτοικοι έπαιζαν την καμπάνα για 3 συνεχή μερόνυκτα. 

Εξαιρετικής σημασίας είναι και οι τοιχογραφίες οι οποίες αποκαλύφθηκαν στον ναό που ανάγονται στον 12-13ο αιώνα, με έντονα τα χαρακτηριστικά της αυτοκρατορικής τέχνης της Κωνσταντινούπολης. Οι τοιχογραφίες αυτές αναδεικνύουν ακόμη περισσότερο το μνημείο και προσφέρουν στον επισκέπτη την ευκαιρία να θαυμάσει την υψηλή καλλιτεχνική τους αξία.

Πλησίον του παλαιού ναού της Μεταμορφώσεως βρίσκεται ο νεότερος ναός της Μεταμορφώσεως, που κτίστηκε στη δεκαετία του 1930. Επίσης εκεί μπορεί ο επισκέπτης να συναντήσει και το παρεκλήσιο του Αγίου Γεωργίου το οποίο λειτουργεί ως Σκευοφυλάκιο και εκκλησιαστικό μουσείο. Εκθέματα όπως η φορητή εικόνα του Ιησού Χριστού του 13ου αιώνα, η «βροχοποιός» εικόνα της Παναγίας της επονομαζομένης Χορδακιώτισσας, του 1853 με έντονα χαρακτηριστικά της τέχνης του Ιωάννου Κορνάρου, οι Δεσποτοθεομητορικές εικόνες του 15ου αιώνα είναι μερικά από τα εκθέματα που παρουσιάζουν μεγάλο ενδιαφέρον. Πολύ σημαντικό είναι επίσης και το ξύλινο αντιμίνσιο το οποίο διαφυλάσσεται στο μουσείο, ένα από τα 3 που διασώθηκαν στην Κύπρο, ένα βρίσκεται στην Ιερά Μονή Κύκκου και το άλλο στην Ιερά Μονή Αγίου Νεοφύτου που είναι σχεδόν κατεστραμμένο. Το αντιμίνσιο αυτό αφιερώθηκε από τον Πατριάρχη Αντιοχείας Ιωακείμ Δ΄ στον ιερό ναό Αγίας Παρασκευής Σωτήρας το 1572. 

Λίγο βορειότερα του συμπλέγματος των ναών αυτών μπορούμε να συναντήσουμε το παρεκλήσιο του Αγίου Μάμαντος του 16ου αιώνα, στον τύπο του μονόκλιτου ναού με τρούλο φραγκοβυζαντινού τύπου. Οι τοιχογραφίες του ναού χρονολογούνται στο τέλος του 16ου αιώνα, αλλά οι περισσότερες είναι κατεστραμμένες.

Στα δυτικά της Σωτήρας μπορεί ο επισκέπτης να συναντήσει ένα άλλο σύμπλεγμα με 3 εξωκλήσια. Είναι η περιοχή Χορτάκια, όπου βρίσκεται το εξωκλήσι της Παναγίας της Χορδακιώτισσας, του Αγίου Γεωργίου και του Αγίου Θεοδώρου. 

Το εξωκλήσι της Παναγίας της Χορδακιώτισσας, αποτελεί το μόνο εναπομείναν τμήμα της άλλοτε ακμάσασας Ιεράς Μονής Παναγίας Χορδακιώτισσας, που μαρτυρείται και στα κατάστιχα της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κύπρου. Ο ναός είναι στον τύπο του μονόκλιτου με τρούλλο. Ελάχιστα σπάράγματα τοιχογραφιών σώζονται, όπως για παράδειγμα η Θεοτόκος, στον τύπου της Παράκλησης. Εφέστιος εικόνα της Μονής είναι η ομβροτόκος εικόνα της Παναγίας της Χορδακιώτισσας, που διαφυλάσσεται στο εκκλησιαστικό μουσείο. Πολλές φορές όταν η Σωτήρα μαστιζόταν από ανομβρία, ξεκινούσε λιτανεία από το ναό της Παναγίας μέχρι και τον ναό της Μεταμορφώσεως και μετά το τέλος της λιτανείας, εκ θαύματος, άρχιζε να βρέχει. 

Στην ίδια περιοχή βρίσκεται και ο ναός του Αγίου Γεωργίου, κτίσμα του 12ου αιώνα. Είναι κτισμένος στον τύπο του εγγεγραμμενου σταυροειδούς ναού με τρούλο, ενώ ο νάρθηκας είναι και αυτός στον ίδιο αρχιτεκτονικό τύπο.

Επίσης νοτιότερα του ναού του Αγίου Γεωργίου μπορεί ο επισκέπτης να δει τον ημιερειπωμένο ναό του Αγίου Θεοδώρου. Ο κυρίως ναός έχει εριεπωθεί σε μεγάλο βαθμό, και με πρόσφατες επεμβάσεις του Τμήματος Αρχαιοτήτων έχει αναστυλωθεί μέχρι ενός σημείου, ενώ έχει και καθαρισμός της εφαπτόμενης με τον ναό περιοχής. Ο νάρθηκας, που είναι μεταγενέστερη προσθήκη, σώζεται σχεδόν ακέραιος. Από τον νάρθηκα αυτό προέρχεται και η σωζόμενη τοιχογραφία του Αγίου Ελπιδοφόρου, που αποτειχίστηκε και συντηρήθηκε και βρίσκεται τώρα στο μουσείο της Σωτήρας. 

Στο νοτιότερο άκρο της γεωγραφικής περιοχής της Σωτήρας βρίσκεται το εξωκλήσι της Αγίας Θέκλης. Ένα παραθαλάσσιο διαμάντι, που κοσμεί της παραλία του Δήμου της Σωτήρας. Κτισμένη στις αρχές του 20ου αιώνα, στον τύπο του μονόχωρου καμαροσκεπούς ναού, αποτελούσε το καθολικό της άλλοτε γυναικείας Μονής Αγίας Θέκλης, που αργότερα μετακινήθηκε στην Ιερά Μονή Αγίου Γεωργίου Αλαμάνου. Το προσκύνημα της Αγίας Θέκλης συναντάται σε χάρτη του Johannes Oliva του 1622. Δυτικά του ναού, υπάρχει υπόγειος χώρος, πιθανότατα αρχαίος λαξευτός τάφος, που αποτελούσε και τον πρώτο χώρο λατρείας στην περιοχή. Στην περιοχή υπάρχουν ενδείξεις για ερείπεια παλιοχριστιανικής βασιλικής ενώ μεγάλα τμήματα από επιδαπέδια ψηφιδωτά έχουν καταστραφεί κακόβουλα. Σήμερα ο ναός της Αγίας Θέκλης αποτελεί πόλο έλξης για πολλούς ντόπιους και ξένους που θέλουν να τελέσουν τα μυστήρια του γάμου τους είτε της βάπτισης των τέκνων τους, ένεκα του μοναδικού και μαγευτικού τοπίου που μπορεί να χαρίσει η περιοχή. 

Τέλος, στον κεντρικό πυρήνα της Σωτήρας δεσπόζει ο μεγαλοπρεπής και επιβλητικός ναός της Αναστάσεως του Σωτήρος Χριστού, κτίσμα σε ρυθμό βασιλικής με τρούλο, ο οποίος αποτελεί και τον κεντρικό ναό της Σωτήρας και κτίστηκε το 1996. Σε αυτό τελούνται λειτουργίες κάθε Κυριακή, στις μεγάλες εορτές αλλά και όλες οι επίσημες τελετές και ακολουθίες. 

Στην Σωτήρα, μπορεί κάποιος επίσης να επισκεφθεί τα εξωκλήσια του Αγίου Αντωνίου, που βρίσκεται μέσα σε δασώδη περιοχή, το εξωκλήσι του Αγίου Νικάνδρου, σε χώρο όπου το 1955-59 αποτελούσε κρησφύγετο των αγωνιστών της ΕΟΚΑ, το εξωκλήσι της Αγίας Βαρβάρας, το εξωκλήσι της Αγίας Παρασκευής και το ερειπωμένο εξωκλήσι της Αγίας Μαρίνης, τα οποία είναι και αυτά εξίσου σημαντικά και άξια αναφοράς, αλλά λόγω χρόνου δεν μας επιτρέπεται η εκτενής αναφορά σε αυτά. 

Θεοφιλέστατε, σεβαστοί πατέρες, κ. βουλευτές, κ. Δήμαρχε 
κυρίες και κύριοι, 

Ερχόμενος κάποιος στη Σωτήρα μπορεί να συναντήσει πολλά και διάφορα ενδιαφέροντα πράγματα. Μπορεί να έχει ένα γεμάτο και παραγωγικό χρόνο. Αυτό όμως που δίνει αξία και μεγάλη σημασία στην ποιοτική και ωφέλιμη επίσκεψη είναι το προσκύνημα. Είναι η επίσκεψη σε κάποια από τα πολλά μνημεία της Σωτήρας. Να μπορέσει να γευτεί αυτό που απλόχερα η Ιστορία χάρισε σε αυτό τον ευλογημένο τόπο που μας γέννησε και μας ανέθρεψε. Τον πλούτο των εκκλησιών, τον πλούτο των Αγίων, τον πλούτο της παραδοσιακής ευσέβειας και πίστης.

Σας καλούμε να πάρετε μία γεύση από αυτά. 

Σας ευχαριστούμε.               
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