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Σεβασμιώτατε, Ἀρχιεπίσκοπε Καρελίας καὶ Πάσης Φιλλανδίας, κ. κ. Λέων,

Μακαριώτατε, Ἀρχιεπίσκοπε Κύπρου κ. κ. Χρυσόστομε,

Θεοφιλέστατε,

Τίμια Συνοδεία τοῦ Σεβασμιωτάτου Ἀρχιεπισκόπου Φιλλανδίας,

Εὐλαβέστατον Πρεσβυτέριον

Ἐντιμώτατοι Κύριοι Βουλευτές,

Ἐντιμώτατοι κύριοι Δήμαρχοι Παραλιμνίου, Ἁγίας Νάπας, Δερύνειας καὶ Λευκονοίκου, καὶ ἐκπρόσωπε τοῦ Δήμου Ἀμμοχώστου,
Ἐντιμώτατε Κύριε Ἔπαρχε Ἀμμοχώστου,

Ἀξιότιμε κύριε Ἀστυνομικὲ Διευθυντὴ τῆς Ἀστυνομικῆς Διεύθυνσης Ἀμμοχώστου,

Ἀξιότιμε Κύριε Στρατιωτικὲ Διοικητὴ τῆς Ἐπαρχίας μας,
Κύριοι Ἐκπρόσωποι ἐκπαιδευτικῶν ὀργανώσεων καὶ γονέων,

Ἀγαπητοί μας Νέοι, εὐσεβὲς πλήρωμα τῆς Ἐκκλησίας,

Μὲ αἰσθήματα χαρᾶς καὶ συγκινήσεως σήμερα, κλῆρος καὶ λαός, ἰδιαιτέρως δὲ οἱ νέοι μας ἀπὸ τὰ διάφορα Ἐκπαιδευτήρια τῆς Ἐπαρχίας, καθὼς καὶ οἱ πολιτικές, οἱ δημοτικές, καὶ οἱ στρατιωτικὲς ἀρχὲς τῆς Ἐπαρχίας μας, ὑποδεχόμεθα τὸν Σεβασμιώτατο Ἀρχιεπίσκοπο Καρελίας καὶ πάσης Φιλλανδίας κ. Λέοντα, στὴ Μητροπολιτική μας περιφέρεια. Εὐχαριστοῦμε ἐσάς, Σεβασιώτατε καὶ τὴν τίμια συνοδεία σας, γιατί ἀπὸ τὴ χώρα σας ἤλθατε στὴ Νῆσο τῶν Ἁγίων Κύπρο καὶ ἰδιαίτερα σὲ μᾶς, ὡς τελευταῖο σας σταθμὸ πρὶν τὴν ἀναχώρησή σας, γιὰ νὰ εὐλογήσετε τὸν πιστὸ λαό μας καὶ νὰ μερισθεῖτε καὶ ἐσεῖς τὴ δική του αγάπη καὶ ἐκτίμηση.

Ἐπισκέπτεσθε, Σεβασμιώτατε, μία Μητρόπολη, ἡ ὁποία ἔχει διάρκεια ζωῆς λιγώτερη ἀπὸ τρία χρόνια. Ἐν τούτοις, τὰ ἱστορικὰ ἐκκλησιαστικὰ ἴχνη εἶναι περισότερο ἀπὸ ἐμφανῆ καὶ μᾶς ἀναφέρουν στὴν περίοδο τῆς παρουσίας τῶν Ἀποστόλων Βαρνάβα καὶ Παύλου καὶ τοῦ Εὐαγγελιστῆ Μάρκου, ὅταν πραγματοποίησαν τὴν πρώτη ἀποστολικὴ περιοδεία γιὰ νὰ κηρύξουν τὸ Εὐαγγέλιο τοῦ Ἰησοῦ Χριστοῦ στὴν Κύπρο, ἀρχίζοντας ἀπὸ τὴ γειτονική μας Σαλαμῖνα γιὰ νὰ διασχίσουν ὁλόκληρη τὴ Νῆσο, μέχρι τὴν Πάφο, τὴν ὁποία εἴχατε τὴν εὐκαιρία νὰ ἐπισκεφθεῖται κατὰ τὴ διάρκεια τῆς παρούσης περιοδείας σας.

Τὸ σύγχρονο δράμα τῆς διαχρονικὰ Ὁμολογούσης Ἐκκλησίας Κύπρου καὶ τοῦ συνεχῶς ἀγωνιζομένου Κυπριακοῦ λαοῦ εἶναι ὅτι ὁ Τάφος καὶ ἡ Μονὴ τοῦ Ἀποστόλου Βαρνάβα, τοῦ ἱδρυτῆ καὶ προστάτη τῆς Κυπριακῆς Ἐκκλησίας, ἡ περίφημη Βασιλικὴ τοῦ Ἁγίου Ἐπιφανίου, τοῦ προστάτη τῆς Μητροπόλεώς μας καὶ οἱ ἀρχαῖες πόλεις Σαλαμῖνα καὶ Κωνσταντία, ἀλλὰ βεβαίως καὶ ἡ φυσικὴ ἕδρα τῆς Μητροπόλεώς μας, ἡ Πόλη τῆς Ἀμμοχώστου, ὅπου ἔπρεπε νὰ σᾶς ὑποδεχθοῦμε σήμερα, εἶναι διστυχῶς ὑπὸ κατοχή, ὅπως ὑπὸ κατοχὴ βρίσκονται καὶ οἱ ἄλλες περιοχὲς τῆς Μητροπολιτικῆς μας περιφέρειας, καθὼς καὶ ὅλα τὰ ἄλλα κατεχόμενα ἐδάφη μας, ὅπου συνεχίζεται ἡ σύληση, ἡ βεβήλωση καὶ ἡ καταστροφὴ τῶν Ἱερῶν Ναῶν, τῶν Ἱερῶν Μονῶν καὶ τῶν ἄλλων ἱερῶν προσκυνημάτων μας. Ἔτσι, σᾶς ὑποδεχόμεθα στὴν προσωρινὴ αὐτὴ ἕδρα τῆς Μητροπόλεώς μας, στὴν πόλη τοῦ Παραλιμνίου, μὲ τὴν ἐλπίδα στὸν Θεὸ ὅτι σύντομα θὰ ἀπαλλαγοῦμε ἀπὸ τὴν ἀπαράδεκτη κατάσταση τῆς κατοχῆς καὶ θὰ δραστηριοποιηθοῦμε πλήρως, καὶ ἐκκλησιαστικὰ καὶ πολιτικά, χωρὶς ἔξωθεν περιορισμοὺς τῶν δικαίων καὶ τῶν δικαιωμάτων μας.

Ἔχετε τὴν ἐμπειρία, ἀσφαλέστατα, καὶ ἐσεῖς προσωπικά, Σεβασμιώτατε, τοῦ πόνου τῆς κατοχῆς καὶ τῆς προσφυγοποιήσεως, γιατί παρόμοιες καταστάσεις γνωρίσατε στὴν Ἀνατολικὴ Καρελία, ἀπ’ ὅπου καὶ ἡ καταγωγή σας. Ἔτσι, εἴμαστε βέβαιοι ὅτι δὲν σᾶς κουράζει ἡ συνεχὴς ἀναφορά μας στὸ πρόβλημα αὐτὸ ποὺ ἀπασχολεῖ τὴν Ἐκκλησία μας ποιμαντικά, κοινωνικά, ἱστορικὰ καὶ ἐθνικὰ καὶ ἐπηρεάζει καθημερινά τὸ ποιμαντικό της ἔργο μεταξὺ τοῦ πιστοῦ λαοῦ μας. Εὔχεσθε, Σεβασμιώτατε, ὥστε ὁ ἐλεήμων καὶ φιλεύσπλαχνος Κύριος, νὰ συντμήσει τὸ χρόνο τῆς δοκιμασίας τοῦ Κυπριακοῦ Ἑλληνισμοῦ. 

Ἡ Ἐκκλησία τῆς Φιλλανδίας, παρὰ τὸ ὅτι εἶναι νεώτερη ὡς πρὸς τὴ διοικητική της ὀργάνωση, ἐν τούτοις, ἀνάγει τὴν ἀρχή της στὸ 12ο αἰώνα, ὅταν μοναχοὶ ἀπὸ τὸ Νόβγκοροτ καὶ διάφοροι ἔμποροι διέδωσαν τὸ Χριστιανισμὸ στὴν Ἀνατολικὴ Φιλλανδία καὶ ὀργάνωσαν τὴν παρουσία τῆς Ὀρθοδόξου Ἐκκλησίας. Ἔτσι, ἡ παρουσία τῆς Ὀρθοδόξου Ἐκκλησίας στὴ Φιλλανδία, οὐσιαστικά, στηρίχθηκε πάνω στὸ μοναχισμὸ μὲ τὴν ἵδρυση ἱερῶν Μονῶν, οἱ ὁποῖες κατέστησαν τὰ ἱστορικὰ πνευματκὰ κέντρα τοῦ Φιλλανδικοῦ Ὀρθόδοξου Χριστιανισμοῦ, γεγονός ποὺ συνεχίζεται ἀκόμα καὶ σήμερα π.χ. μὲ τὴ Μονὴ τοῦ Νέου Βάλαμο.

Σήμερα, τόσο ἡ Ἐκκλησία σας, Σεβασιώτατε, ὅσο καὶ ὅλες οἱ Ὀρθόδοξες Ἐκκλησίες σεμνύνονται, γιατί στὰ Δίπτυχα τῶν Ὀρθοδόξων Ἐκκλησιῶν περιλαμβάνεται καὶ ἡ Ὀρθόδοξη Ἐκκλησία τῆς Φιλλανδίας. Εἶναι γνωστὴ ἡ ἀξιοζήλευτη ὀργάνωση τῆς Ἐκκλησίας σας, τὸ οὐσιαστικὸ πευματικὸ ἔργο ποὺ ἐπιτελεῖτε καὶ ἡ σημαντικὴ πνευματικὴ πρόοδος ποὺ σημειώνεται.

Μαζὺ μὲ τὸν Μακαριώτατο Ἀρχιεπίσκοπο Κύπρου κ. κ. Χρυσόστομο διατηροῦμε τὶς πλέον ἀγαθὲς ἀναμνήσεις ἀπὸ τὴν ἐπίσημη ἐπίσκεψη τοῦ Μακαριωτάτου στὴν Ἐκκλησία σας τὸ παρελθὸν ἔτος.


Σεβασμιώτατε, Μακαριώτατε, ἐπιτρέψατέ μου νὰ ἀπευθυνθῶ ιδιαιτέρως στοὺς νέους καὶ τὶς νέες μας ποὺ ἦλθαν σήμερα ἐδῶ μαζὺ μὲ τοὺς δασκάλους τους, γιὰ νὰ λάβουν μέρος στὴν ὑποδοχή σας στὴ Μητρόπολή μας. Τοὺς εὐχαριστοῦμε καὶ παρακαλοῦμε νὰ τοὺς εὐλογήσετε, ὥστε νὰ προοδεύουν στὶς σπουδές τους καὶ στὴ ζωή τους, νὰ εὐλογήσετε τὶς οἰκογένειές τους. Θέλω νὰ τοὺς πῶ ὅτι Ὀρθόδοξοι νέοι στὴ Φιλλανδία διεξάγουν παρόμοιο ἀγῶνα μὲ τὸ δικό τους, διακρίνονται μάλιστα γιὰ τὸ ζῆλο τους καὶ μὲ τὴν ἐνεργὸ συμμετοχή τους στὴ ζωὴ τῆς Ἐκκλησίας καὶ σὲ διεθνεῖς Ἐκκλησιαστικοὺς Ὀργανισμούς, ὅπως εἶναι ὁ «Σύνδεσμος». Γιὰ τὸ λόγο αὐτὸ τοὺς καλῶ καὶ ἐγὼ νὰ στρέψουν τὴν προσοχὴ καὶ τὸ ἐνδιαφέρον τους σὲ ἀξίες ποὺ θὰ τοὺς βοηθήσουν στὴν πορεία τῆς ζωῆς τους καὶ νὰ κλείσουν τὰ αὐτιά τους στὶς σύγχρονες σειρῆνες τῆς καταστροφῆς καὶ τοῦ ὑποβιβασμοῦ τῆς ἀξίας τοῦ ἀνθρώπου. 
Παρακαλῶ, ἐν κατακλείδι, Σεβασμιώτατε, σὲ ἀνάμνηση τῆς ἐπισκέψεώς σας στὴ Μητρόπολη Κωνσταντίας – Ἀμμοχώστου, δεχθεῖτε ἐκ μέρους τοῦ κλήρου, τοῦ λαοῦ καὶ ἐμοῦ προσωπικὰ τὴν εἰκόνα αὐτὴ  τοῦ Ἁγίου προστάτη τῆς Μητροπόλεώς μας καὶ μεγάλου Ἁγίου τῆς Οἰκουμενικῆς Ὀρθοδοξίας, Ἐπιφανίου Ἀρχιεπισκόπου Κωνσταντίας. Οἱ πρεσβεῖες τοῦ Ἁγίου Ἐπιφανίου, εὐχόμεθα, νὰ στηρίζουν καὶ νὰ ἐνισχύουν τὸ πολυποίκιλο Ἐκκλησιαστικό σας ἔργο.

Ὡς εὖ παρέστητε!
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