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ΠΡΟΣΦΩΝΗΣΙΣ ΗΓΟΥΜΕΝΟΥ ΤΡΟΟΔΙΤΙΣΣΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΕΙΣ ΤΗΝ ΕΠΙΣΗΜΟΝ ΕΠΙΣΚΕΨΙΝ ΤΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΠΡΑΓΑΣ ΚΑΙ ΠΑΣΗΣ ΤΣΕΧΙΑΣ ΚΑΙ ΣΛΟΒΑΚΙΑΣ κ.κ.ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ
Μακαριώτατε ἅγιε Πράγας καί πάσης Τσεχίας καί Σλοβακίας κ.κ. Χριστοφόρε, ἡ παρουσία σας εἰς τήν Ἱεράν Μονήν μας, μᾶς γεμίζει μέ αἰσθήματα πνευματικῆς χαρᾶς. Εἰς τό πρόσωπόν σας καί τῆς σεπτῆς συνοδίας σας ὑποδεχόμεθα σήμερον ὁλόκληρον τό πλήρωμα τῆς καθ’ ὑμᾶς Ὀρθοδόξου Ἐκκλησίας Τσεχίας καί Σλοβακίας. Αἰσθανόμεθα δέ τήν ἀνάγκην νά ζητήσωμεν ἐκ προοιμίου τάς θεοπειθείς εὐχάς καί προσευχάς σας, ὃπως ὁ φιλάνθρωπος Θεός φωτίζη καί ἐνισχύη καί ἡμᾶς εἰς τό στάδιον τοῦ μοναχικοῦ μας ἀγῶνος.

Ἡ Ἱερά αὐτή Μονή Παναγίας Τροοδιτίσσης εἶναι μέν μικρά εἰς ἀριθμόν καί ὑλικήν μεγαλοπρέπειαν, μεγάλη ὅμως εἰς ἱστορίαν καί Μοναχικήν παράδοσιν.Ἡ ὑπερχιλιετής ἱστορία της ἀρχίζει ἀπό τήν περίοδον τῆς εἰκονομαχίας. Κάποιος εὐλαβής μοναχός διά νά περισώση ἀπό τήν εἰκονομαχικήν μανίαν μίαν θαυματουργόν εἰκόνα τῆς Παναγίας μας, κατέπλευσεν εἰς τό νότιον ἂκρον τῆς νήσου μας καί ἀπεβιβάσθη εἰς τό μοναστήριον τοῦ ἁγίου Νικολάου.Κατά θείαν νεύσιν ὡδηγήθηκε μετέπειτα εἰς τά βουνά αὐτά τοῦ Τροόδους καί ἒζησεν ὡς ἀσκητής καί φύλαξ τῆς ἱερᾶς εἰκόνος τῆς Θεομήτορος ἐπί ἀρκετά ἒτη. Τό ἀσκητήριόν του εὑρίσκεται βορειοανατολικῶς τῆς Μονῆς μας, ἂνωθεν μεγάλης χαράδρας, πλησίον τοῦ ποταμοῦ.

Διακόσια περίπου ἒτη μετά τόν θάνατόν του γύρω στά 990 μ.Χ., ἐκτίσθη εἰς τόν χῶρον αὐτόν ναός ὃπου ἐτοποθετήθη ἡ ἱερά εἰκών τῆς Θεομήτορος. Πέριξ δέ αὐτοῦ ἐκτίσθησαν μερικά ἀσκητικά κελλία, συσταθείσης οὓτω τῆς πρώτης  Μοναστικῆς Ἀδελφότητος. Τό ἐρημικόν καί δυσπρόσιτον τοῦ τόπου, ἀνέδειξε τήν Ἱεράν ταύτην Μονήν ἰδανικόν καταφύγιον τῶν καταπιεζομένων καί διωκομένων Ὀρθοδόξων Χριστιανών, ἀπό τούς Φράγκους καί κατόπιν τούς Τούρκους κατακτητάς.

Τό γεγονός αὐτό ὑπῆρξεν καί ἡ αἰτία τῆς πρώτης ὁλοσχεροῦς καταστροφῆς τῆς Μονῆς μας ἀπό τούς βαρβάρους Τούρκους κατακτητάς τό 1585. Θεοῦ προνοίᾳ ἐπληροφορήθησαν οἱ Μοναχοί τόν ἐρχομόν τοῦ στρατοῦ καί διεσώθησαν μέσα εἰς τό δάσος.

Ἡ δέ Παναγία μας διέσωσε θαυματουργικῶς τήν ἱεράν Εἰκόνα της, ἡ ὁποία εὑρέθη ἀργότερον ἀπό ἐπιστρέψαντας Μοναχούς, μέσα εἰς τούς κήπους τῆς μονῆς, ἄθικτος καί ἀνέπαφος.

Τό 1842, ἐξ ἀβλεψίας, ἐκάη διά δευτέραν φοράν τό μεγαλύτερον μέρος τοῦ ναοῦ. Ἒτσι τό 1844 ἀνωκοδομήθη ἐκ θεμελίων μεγαλύτερος ναός, αὐτός εἰς τόν ὁποῖον εὑρισκόμεθα αὐτήν τήν στιγμήν. Εὐτυχῶς διεσώθη καί πάλιν ἡ παλαιά θαυματουργός εἰκών τῆς Παναγίας Τροοδιτίσσης καθώς καί αἱ ἂνωθεν τῶν μεγάλων εἰκόνων τοῦ τέμπλους εὑρισκόμεναι παλαιαί εἰκόνες τοῦ δωδεκαόρτου, αἱ ὁποῖαι χρονολογοῦνται μέσα τοῦ 16ου αἰῶνος. Ἀπό τό παλαιόν αὐτό τέμπλος σώζονται ἐπίσης, ἡ Σταύρωσις μέ τά λυπητερά εἰς τήν κορυφήν τοῦ τέμπλους, καθώς καί μερικά τμήματα τοῦ παλαιοῦ τέμπλους προσαρμωσθέντα καταλλήλως εἰς τό νεώτερον τοῦ 1844.

Θά τό ἐθεώρουν παράλειψιν νά μήν ἀναφερθῶ καί εἰς ἓνα θαῦμα, ἐνδεικτικόν  τῆς φιλανθρώπου προνοίας τῆς Παναγίας μας πρός τούς πιστούς Χριστιανούς. Πρό πολλῶν ἐτῶν κάποιος νέος ἳστατο προσευχόμενος ἐνώπιον τῆς θαυματουργοῦ εἰκόνος τῆς Θεομήτορος. Ξαφνικά, ἀπεσπάσθη ἀπό τόν παλαιόν τοῖχον τοῦ ναοῦ εὐμεγέθης πέτρα καί κατηυθύνετο πρός τήν κεφαλήν τοῦ ἀνυπόπτου νέου. Τότε ἡ Θεομητορική εἰκών ἐκινήθη θαυματουργικῶς καί ἐσκέπασε τόν νέον, διαφυλάξας αὐτόν ἀβλαβῆ. Εἰς ἐνθύμησιν τοῦ παραδόξου αύτοῦ θαύματος, ἡ εἰκών τῆς Παναγίας τῆς Τροοδιτίσσης φέρει εἰς τό ὂπισθεν αὐτῆς μέρος τήν πέτραν αὐτήν.

Μακαριώτατε, εὐχαριστοῦμεν καί πάλιν διά τήν τιμήν που μᾶς ἐκάμετε νά ἐπισκεφθῆτε τήν Μονήν μας. Εὐχόμεθα ἡ παραμονή σας εἰς τήν νῆσον αὐτήν τῶν ἁγίων νά ἀποβῆ εὐχάριστος καί καρποφόρος. Παρακαλοῦμεν καί ὑμᾶς, ὡς Προκαθήμενον τῆς Ὀρθοδόξου Ἐκκλησίας Τσεχίας καί Σλοβακίας, καθώς καί τό πλήρωμα τῶν πιστῶν τῆς θεοσώστου ἐπαρχίας σας, ὃπως ἐνθυμῆσθε εἰς τάς δεήσεις καί προσευχάς σας τόσον τό Μοναστήριόν μας ὅσον καί τόν δοκιμαζόμενον Ὀρθόδοξον Ἑλληνικόν λαόν τῆς Ἀποστολικῆς Ἐκκλησίας τῆς Κύπρου μας. Εὐχαριστοῦμεν καί πάλιν θερμῶς. 

