Προσφώνησις τοῦ Θεοφιλεστάτου Ἐπισκόπου Λήδρας

καὶ Καθηγουμένου τῆς Ἱερᾶς Μονῆς Μαχαιρᾶ κ. Ἐπιφανίου,

ἐπὶ τῇ εὐκαιρίᾳ τῆς ὑποδοχῆς τοῦ
Μακαριωτάτου Ἀρχιεπισκόπου Τσεχίας καὶ πάσης Σλοβακίας

κ.κ. Χριστοφόρου εἰς τὴν Ἱερὰν Μονὴν Μαχαιρᾶ
τῇ 26ῃ Ἰανουαρίου 2011

------------------------------------

Μακαριώτατε,

Μετὰ πολλῆς χαρᾶς ὑποδεχόμεθα Ὑμᾶς μετὰ τῆς ἐκλεκτῆς Ὑμῶν συνοδίας, εὐλαβεῖς προσκυνητὰς τῆς Ἱερᾶς ἡμῶν Μονῆς τῆς Παναγίας τοῦ Μαχαιρᾶ.

Ἡ ὀκτακοσιετὴς καὶ πλέον παρουσία τῆς πανυπερευλογημένης, ἐνδόξου Θεοτόκου καὶ ἀειπαρθένου Μαρίας, ἐμφανὴς γίνεται καθ᾿ ἑκάστην, αἰσθη­τῶς καὶ νοερῶς, κατ᾿ ὄναρ καὶ καθ᾿ ὗπαρ, ἐν θαύμασι καὶ σημείοις, ἐν τῇ Μονῇ καὶ πάσῃ τῇ νήσῳ, τόσον παρ᾿ ἡμῶν, τῶν εὑρισκομένων ἐν τῷ ἱερῷ αὐτῆς μοναστηρίῳ καὶ ἀγωνιζομένων εἰς τὸν μοναχικὸν δίαυλον, ὅσον καὶ παρὰ πάντων τῶν εὐλαβῶν προσκυνητῶν τῶν ἐπικαλουμένων αὐτὴν ἐν πίστει.

Πάμπολλα δέ εἰσι τὰ θαυμαστὰ τερατουργήματα τῆς Παναγίας Θεομήτορος ἅτινα παραμένουσιν εἰς ἀφάνειαν. Αὕτη ἀναδεικνύεται ἀκοίμητη φρουρὸς καὶ ἀκαταμάχητη ἀντιλήπτωρ ἐν τοῖς τοῦ βίου πειρατηρίοις τῷ γένει παντί.

Ἡ παντάνασσα Θεοτόκος, θησαυρὸν πολύτιμον κατέλιπεν ἡμῖν τὴν ἁγιωτάτην καὶ ἱερὰν αὐτῆς Εἰκόνα, μίαν ἐκ τῶν ἑβδομήκοντα ἱστορημένων  ὑπὸ τοῦ Ἀποστόλου καὶ Εὐαγγελιστοῦ Λουκᾶ, τεθησαυρισμένην ἐν τῷ σεπτῷ καθολικῷ τῆς ἡμετέρας Μονῆς. Ἀληθὴς πηγὴ παρηγορίας ἀφθονοπάροχος τυγχάνει εἰς τοὺς ἀείποτε προσερχομένους, καὶ κρήνη ἰαμάτων ἀείρροος ἀποβαίνει εἰς τοὺς ἐν ἀσθενείᾳ εὑρισκομένους καὶ μετὰ πόθου προσπεφευγότας αὐτῇ. Ἐνώπιον αὐτῆς, συνεχεῖς παρακλήσεις καὶ ἱκεσίας δακρυρρόους ἀναπέμπουσιν οἱ πιστοὶ ἐκζητοῦντες ταπεινῶς τὴν ἐκπλήρωσιν τῶν αἰτημάτων αὐτῶν, εὐεργετούμενοι δὲ ὑπὸ τῆς Κυρίας Θεοτόκου, δοξολογίας εὐπροσδέκτους καὶ εὐγνώμονα εὐχαριστίαν ἀντιδωρίζουσιν, ὧν τὰ ἀφιερώματα τοῦτο δηλοῦσι.

Ἐκ μέσης καρδίας εὐλογοῦμεν καὶ εὐχαριστοῦμεν αὐτὴν ὡς Μητέρα τοῦ Θεοῦ καὶ παντὸς τοῦ κόσμου διὰ τὴν πολλὴν αὐτῆς ἀγάπην τὴν ὁποίαν καθ’ ἑκάστην ἐπιδεικνύει εἰς ἡμᾶς, ὅτι πολλάκις ἔδειξεν ἡμῖν τὴν θεομητορικὴν αὐτῆς πρόνοιαν, τὴν προστασίαν, τὴν ἀντίληψιν καὶ σκέπην αὐτῆς, τόσον εἰς τοὺς αἰσθητοὺς ὅσον καὶ εἰς τοὺς νοεροὺς πειρασμοὺς. Καὶ καθὼς ἀναφέρει ὁ ψαλμῳδός, «ἀνακαινισθήσεται ὡς ἀετοῦ ἡ νεότης σου», οὕτω καὶ ἐγένετο.

Μὲ τὴν σθεναρὰν παρουσίαν τῶν ἡγουμένων Παύλου καὶ Ἀθανασίου, νῦν μητροπολιτῶν Κυρηνείας καὶ Λεμεσοῦ ἀντιστοίχως, ὡς καὶ τοῦ μακαριστοῦ προηγουμένου Ἀρσενίου, ἀνηγέρθησαν καινούργια κτίρια, ἡσυχαστήρια, ἐργαστήρια, παρεκκλήσια, καθιστικά, κελλία καὶ ἄλλα. Τὸ μοναστήριον, ἀπὸ ἰδιόρρυθμον μετετράπη εἰς κοινόβιον. Παραλλήλως νέοι, μορφωμένοι, ἐπιτυχημένοι κοινωνικὰ ἄνθρωποι, ἐπέλεξαν τὸν μοναχισμὸν καὶ ἐξέλεξαν ὡς τόπον τῆς καταπαύσεώς τους ἐκ τῶν τοῦ βίου πραγμάτων τὸ ὄρος τοῦτο τοῦ Μαχαιρᾶ, ὅπου ἡ ἁγία Εἰκὼν τῆς Παναγίας μας, ὡς ἐπὶ θρόνου ὑψηλοῦ παντάνασσα καὶ ἔφορος, καθέζεται καὶ ἀναπαύεται, ἀενάως ἱκέτιδας χεῖρας ἐκτείνουσα πρὸς τὸν ἠγαπημένον της Υἱὸν καὶ Θεὸν ἡμῶν, θερμῶς δεομένη ὑπὲρ τοῦ σύμπαντος κόσμου. Ταπεινῶς παρακαλοῦμεν Ὑμᾶς ὅπως εὔχεσθε ὑπὲρ ἡμῶν ἵνα ἄξιοι γενόμεθα τῆς κλήσεως ἣν ἐλάβομεν παρὰ Θεοῦ, καὶ φυλάξωμεν μέχρι τέλους, ἀλλὰ καὶ ἐπαυξήσωμεν τὸ χάρισμα.

Νῦν δέ, ὅτε ἡ Ὑμετέρα Μακαριότης μετὰ τῆς ἐκλεκτῆς Αὐτῆς συνοδίας ἐνταῦθα πάρεστι, ἡ ταπεινὴ αὕτη ἀδελφότης μετὰ τῆς ἡμετέρας ταπεινότητος ἐν ταύτῃ τῇ ἡμέρᾳ τε καὶ ὥρᾳ ἐν τῷ σεβασμίῳ καθιδρύματι τῆς Ἱερᾶς ἡμῶν Μονῆς, ἐν χαρᾷ καρδίας ὑποδέχονται.

Καλῶς ὡρίσατε.

Ὡς ἐνθύμιον τῆς Ὑμετέρας ἐπισκέψεως, προσφέρομεν εἰς Ὑμᾶς ἀντίγραφον τῆς ἐφεστίου Εἰκόνος τῆς Παναγίας Μαχαιριωτίσσης.

